

EN LA UNIVERSIDAD CENTRAL

La apertura del curso escolar en el primer año de autonomía universitaria

Su Majestad el Rey pronuncia un discurso muy interesante

Animación en las calles

Desde las primeras horas de la mañana notábase gran afluencia de estudiantes en las calles próximas a la Universidad.

El edificio de ésta aparecía adornado con vistosas colgaduras, y su interior ostentaba valiosos tapices y profusión de macetas y flores, principalmente en las galerías que había de recorrer la comitiva regia.

Llegada de Su Majestad

A las once menos cuarto llegó a la Universidad el automóvil que conducía al Rey. Vestía éste de uniforme de gala de capitán general, con banda de Carlos III, y le acompañaban sus ayudantes Sres. Molins y Butler.

Esperaban su llegada el ministro de Instrucción pública, una Comisión del Claustro universitario, formada por el rector, el secretario, los decanos de las distintas Facultades y una representación de las Asociaciones oficiales de alumnos.

La comitiva se dirigió al paraninfo, seguida de un nutrido grupo de estudiantes, que aclamaban sin cesar al Rey.

En el paraninfo.—Comienza el acto

Al aparecer el Monarca en el paraninfo, la numerosa concurrencia, que ya ocupaba sus puestos, dedicó al Rey una prolongada ovación.

Entre los asistentes resaltaban lindos rostros de numerosas muchachas.

Una vez instalada la comitiva en los puestos que tenían señalados, el Rey, con voz clara y vibrante, dirigió al Claustro de doctores, revestidos de las togas y mucetas de las distintas Facultades, la fórmula ritual: «Cubrios y sentaos.»

Acto seguido, el catedrático de la Facultad de Derecho, D. Lorenzo Benito y Endara, que tenía a su cargo el discurso inaugural, recibió de manos del Rey un ejemplar de su peroración y subió a la tribuna.

DISCURSO DEL SR. BENITO Y ENDARA

Desarrollo del Derecho mercantil

El catedrático de la Facultad de Derecho, doctor Benito y Endara, a quien se ha encomendado el tradicional discurso de apertura, sube a la tribuna para dar lectura de su trabajo.

En él desarrolla el tema «Consideraciones relativas al desarrollo del Derecho mercantil», ocupándose detenidamente del origen de la legislación de esta rama del Derecho, afirmando que tiene un abolengo consuetudinario, como sucede al Derecho civil, y enumera minuciosamente nuestros más remotos Cuervos legales que contienen prescripciones referentes al Derecho mercantil.

Pasa luego a estudiar la naturaleza del comercio, considerándolo en sus relaciones con el derecho y la moral.

Hace historia del desenvolvimiento mercantil, y reconoce que éste fué debido en gran parte al movimiento religioso de la Edad Media, que dió origen a las Cruzadas, a cuyo amparo obtuvieron gran impulso las relaciones comerciales.

Se ocupa después de los actos mercantiles y de la expansión de la legislación comercial, examinando el origen y desarrollo de los documentos mercantiles, y con gran detenimiento la letra de cambio, y termina examinando la naturaleza económica de los bienes muebles e inmuebles considerados con relación al Derecho mercantil.

Al terminar la lectura de su discurso, el Sr. Benito y Endara fué aplaudido calurosamente.

Reparto de premios

Inmediatamente se comenzó a repartir los premios obtenidos por los alumnos en el finido curso, previa lectura de las listas en que se consignan.

Acto seguido, Su Majestad concedió la palabra al rector, que dió lectura al siguiente discurso:

El nuevo régimen de autonomía universitaria

Acto seguido el Sr. Carracedo dió lectura de su discurso.

Comienza éste con una elocuente salutación

a S. M. el Rey, agradeciéndole en nombre de la Universidad su asistencia y el concurso que ha prestado a cuantos anhelaron la implantación del régimen que comenzará a regir en el presente curso.

Expone después el alcance de la autonomía universitaria.

«La Universidad autónoma—dice—, en su amplia vida de relación con todas las clases sociales, sin excluir a las más humildes ni a los que profesan diferentes creencias, debe echar cada vez más hondas raíces en el alma de los ciudadanos. La autonomía de la Universidad es en el orden histórico la reivindicación de un género de vida cuya excelencia atestiguan los esplendores del período de nuestra grandeza, y en el orden político, el reconocimiento del derecho a gobernarse a sí misma la institución formadora de los que han de ser directores de la vida nacional en las más elevadas esferas de su actividad.»

Recuerda luego la vida precaria que han arrastrado las Universidades durante el período de tiempo que han vivido tuteladas por el Estado, puntualizando los graves daños que este régimen acarreo a la enseñanza.

Se ocupa más tarde del régimen económico de las Universidades autónomas, y a este efecto hace notar la indispensable protección que exige de los Poderes públicos para contar con los medios necesarios a la realización de sus fines.

Afirma que la grandeza de las naciones está en relación con la de sus Universidades.

Ruega luego al Monarca que patrocine continuamente el régimen universitario, y termina dedicando frases de agradecimiento a Don Alfonso por el anhelo que mostró siempre en pro del resurgimiento de la Universidad patria.

Al terminar la lectura, el Sr. Carracedo fué ovacionado.

El Monarca concedió después la palabra al ministro de Instrucción pública, Sr. Silió, quien se expresó en los siguientes términos:

DISCURSO DEL SR. SILIO

El ministro de Instrucción explica el alcance de la autonomía universitaria

Concedida por el Rey la palabra al ministro de Instrucción, comienza éste su discurso saludando al Monarca.

Elogia largamente la peroración del señor Carracedo, y anuncia que va a parafrasearla, porque considera que ella encierra los puntos más interesantes de cuanto se refiere a la autonomía.

Refiriéndose a ésta, afirma que representa la reivindicación de los derechos de nuestras Universidades; porque si la Universidad es formadora de hombres, ha de reconocerse la capacidad de administrarse a sí misma.

«Así lo entienden—añade—la mayor parte de las naciones civilizadas». Y cita el ejemplo de Inglaterra.

Recuerda después el esfuerzo del Profesorado español para conseguir la anhelada autonomía, y muy especialmente el despliegue por el doctor Carracedo, quien en 1888 ya se interesaba por estos problemas, que entonces parecían insolubles, en un discurso pronunciado en el Ateneo de Madrid.

Pasa luego a hacer historia del estado económico de las Universidades durante el régimen de tutela, comparándolo con el que va a disfrutar en adelante.

Vuelve a insistir en el papel educador que está reservado a las Universidades.

«La vida—dice—es movimiento, y todo estancamiento lleva consigo la muerte. Hay dos

Por la importancia que ha revestido hoy la apertura del curso escolar en el primer año de autonomía universitaria, honrada con la presencia y la augusta palabra de S. M. el Rey, dedicamos a esta fiesta la primera página de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

En tercera plana encontrarán nuestros lectores nuestra acostumbrada información de Matruecos, como siempre copiosísima e interesante.

instantes en la vida, el ayer y el mañana, porque el momento presente se apoya en el pasado y se inspira en las esperanzas.

Por eso es preciso, para que no decaigan y mueran nuestras instituciones, que tiendan a desenvolverse a compás de las necesidades de los tiempos.»

Excita después a los estudiantes a realizar una labor intensa, que se haga merecedora de la autonomía concedida.

«Esto podréis hallarlo fácil teniendo presente el ejemplo de nuestro Rey, joven e inteligente como vosotros.»

Termina su discurso congratulándose de ser el ministro firmante del decreto de autonomía, y hace votos por la prosperidad de las Universidades, porque así—dice—podré exclamar algún día: «Si no vencí reyes moros, engendré quien los venciera.»

El Sr. Silió fué ovacionado al terminar su discurso.

Acto seguido, Su Majestad hizo uso de la palabra, expresándose en los siguientes términos:

Discurso de S. M. el Rey

Señoras y señores:

Es para mí una satisfacción muy grande el poder venir a inaugurar el curso académico de este año. Este curso, la Universidad lo empieza con un traje de gala: es el resurgir de su antigua vida. La Universidad española en estos últimos años venía atravesando una vida lánguida. Esa vida lánguida obedecía a muchísimas razones, y muchísimas de ellas que yo os podría expresar, lo ha hecho ya vuestro rector y mi ministro de Instrucción pública. Unicamente os debo añadir que existían inconvenientes para llegar a esta autonomía que todos anhelabais, que mi ministro me ha sometido y que todos los catedráticos tenían la convicción de que era necesario para el bien de España; esos inconvenientes eran tales y tales las rémoras que había para poder llegar al fin deseado, que yo creía que no podría nunca verlo realizado.

Hay ciertas fuerzas que no son precisamente físicas, que pudiéramos llamar los intereses creados, que no respetan a nada ni a nadie, y que están dispuestas en algunos momentos incluso a sacrificar para sus mezquinos intereses la vida de la nación misma. (Aplausos.)

Afortunadamente, señores, para levantar a la Universidad contaba yo con el apoyo de todo el Claustro universitario, no sólo el que ahora está aquí delante, la Universidad de Madrid, sino todos los de todas las Universidades de España, porque para esa aspiración todos los Claustros españoles eran un solo hombre.

Hoy debemos todos estar doblemente contentos por ver el espíritu que anima a la juventud de esta Universidad. Vosotros ayer estabais preparando para los exámenes, para ser útiles a vuestra patria; pero España os ha reclamado, y de los vuestros hay más de mil que en estos momentos están defendiendo la gloriosa bandera en los campos de África.

Este ejemplo hermoso, tan honroso para vosotros, que estáis dando no sólo a España, sino al Mundo entero, que crea en algunos momentos que España no tenía alientos; que España no sabía imponerse sacrificios, y que era todo egotismo, y que la ciudad alegre y confiada del año pasado, que suponían muchos le había impedido ir a los campos de batalla para que a ellos fuéramos a defender otras naciones, era sencillamente un sentimiento de cobardía, habrán visto que cuando los españoles son requeridos para defender su territorio y el honor de la patria, mientras España exista no podrán faltar.

(Aplausos y vivas al Rey.)

Como militar, cúplemete dar las gracias también a la Universidad por el rasgo generoso de la Facultad de Medicina, rasgo que por ser una de vuestras Facultades os acoge a todos la gloria del mismo. La Facultad de Medicina, en los momentos primeros puso a disposición del Gobierno las camas que tenía disponibles y se ofreció toda ella para la asistencia de los heridos, y mi Gobierno, atendiendo las indicaciones de ellos, les ha dado los medios necesarios para que pronto veamos realizado su propósito, y la Facultad de Medicina tendrá el hospital que necesita, y este hospital no podrá inaugurarse de una manera más honrosa, porque a él han de ir los enfermos y heridos en los campos de batalla. Esta será también una de las primeras ma-



En los austeros claustros universitarios se destaca ya, para gloria de nuestra ciencia, la imponderable figura de la mujer española, superior a todas por sus talentos y exquisita sensibilidad. La vida moderna la obligó a prestar al hombre el poderoso auxilio de su inteligencia, y hoy bulle y labora entre estudiantes, pone en las aulas una nota de intensa alegría y constituye la más fundada esperanza de nuestro progreso espiritual.

nifestaciones de la autonomía de la Universidad.

Comprendo que eso os une mucho más, porque es consecuencia del afecto y del cariño. Vosotros que me habéis visto nacer en Madrid, que sabéis que con profesores vuestros he aprendido yo la Historia, el Derecho y la Economía política, sabéis que no sólo soy discípulo vuestro, sino que además estamos unidos completamente.

Además, no tengo inconveniente en decirlo, hay muchas veces que los elementos intelectuales se oscurecen con el estudio; ese estudio les hace olvidar completamente a España, les hace ver únicamente lo que tienen delante; y eso no es la Universidad, y eso es lo que vosotros, con ese rasgo de la Facultad de Medicina, habéis demostrado: que se puede ser intelectual y al mismo tiempo ser buen español.

Eso os une al Rey y vuestra labor estará unida al pueblo; y ya sabéis que si el Rey no cuenta con el amor de su pueblo, su corona por el propio peso se cae de la cabeza. Eso somos los Reyes modernos; no somos como los antiguos; hoy día somos el primer ciudadano del país, y en lugar de ir llevados en un trono como iban antiguamente, nosotros vamos guiando a la nación y vamos empujados por las naciones, por el pueblo. Este es un concepto nuevo; pero es más bonito para la Monarquía; es el concepto democrático moderno. Y cuando se tiene la gloria de ser español y ser el rey de su pueblo, se tiene la satisfacción más grande que se puede tener, y esa es la que yo tengo en ser vuestro Rey.» (Grandes aplausos y vivas al Rey.)

Don Alfonso fué aclamado al terminar su elocuente peroración.

A la salida Terminado el acto, los escolares se precipitaron a la calle para tributar al Monarca una calurosa despedida. La fiesta ha revestido extraordinaria solemnidad.



El nuevo régimen universitario evoca la grande figura de aquel estudiante de Alcalá y Salamanca, tantas veces cantado en nuestra novela picaresca, que supo alternar con las tareas cotidianas, aventuras de amor, ingeniosamente salpicadas con su inagotable ingenio; el estudiante alegre, audaz, galanteador y pendenciero, que fué gloria del patrio saber en los más esplendorosos siglos de nuestra historia.

Las Universidades en el primer año de su autonomía

Se abre el curso académico en el presente año bajo los mejores auspicios. El justo anhelo de autonomía exteriorizado continuamente por los Claustros universitarios y la clase estudiantil se ha convertido en realidad.

Ya las Universidades, sustraídas de la tutela del Estado, que durante más de un siglo sirvió de rémora al vehemente deseo de renovación, vivirán dentro de un nuevo régimen, si no idéntico al que gozaron en los más esplendorosos siglos de nuestra historia, sí lo suficientemente amplia para hacer resurgir el esplendor de nuestras aulas universitarias; cambiaron los tiempos, y claro está que, atemperándose necesariamente a estas mudanzas de las cosas, la autonomía concedida a las Universidades se atiene, más que a restaurar antiguas tradiciones, a abrir nuevos cauces por donde puedan correr los anhelos de renovación.

Es, pues, inútil buscar, como algunos soñaron, en el nuevo régimen el fiel reflejo de aquellas instituciones que rigieron en los siglos XVI y XVII. El real decreto de autonomía y los diversos estatutos presentados por las Universidades difieren unos de otros; pero en su espíritu, quizá porque lo bueno, justo y razonable siempre se asemeja, tienen entre sí tantas coincidencias y recuerdan a al repararlos los viejos principios, que el Claustro salmantino e imponen la esperanza de una nueva era de esplendor para nuestros centros docentes.

Más es justo recordar que no, todo el triunfador se ha debido al indudable esfuerzo del propio y condecorador de las necesidades de nuestra enseñanza, quien patrocinó la demanda de autonomía, hasta conseguir verla convertida en grata realidad.

Varios incidentes

En vista de la gran afluencia de estudiantes que llenaban desde las primeras horas de la mañana las galerías contiguas al parramino para evitar que entrasen allí aglomeraciones, se dispuso momentos después de la llegada del Rey que se cerrasen todas las puertas del edificio, no permitiendo la entrada a persona alguna ni bajo ningún pretexto.

Protestas, sustos y carreras

Entre tanto, numerosos grupos de escolares, que a pesar de tener invitación se veían privados de asistir a la apertura, recorrieron las calles, exteriorizando su protesta. Un numeroso grupo se estacionó ante la puerta de los jardines del edificio, intentando saltar la verja.

La Escuela de Estudios Superiores del Magisterio

La Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, en uso de la autonomía académica que disfruta hace tiempo, y poniendo en práctica acuerdos del pasado curso, ha acordado crear con su profesorado, y sin aumento alguno de presupuesto, un Instituto pedagógico, que comenzará a funcionar inmediatamente con tres Seminarios: uno de Pedagogía y de sus ciencias fundamentales; otro de Metodología de la enseñanza de las Ciencias, y un tercero dedicado a la Metodología de la enseñanza de las Letras y del Arte.

Aplazamiento de un acto académico

La inauguración del curso en el Seminario Conciliar de esta corte, que estaba señalada para hoy, se ha suspendido hasta el 4 del presente, por hallarse el prelado de la diócesis, doctor Melo y Alcalde, en Tarazona, el cual ha de presidir el solemne acto académico.

NUEVO REGIMEN DOCENTE LA AUTONOMIA UNIVERSITARIA

Llegan de provincias noticias de la apertura de curso, realizada con solemnidad, que refleja la que ha tenido en la Universidad Central. Se ha ofrecido por primera vez la ocasión de presentarse la Universidad en acto solemne, después de concedido el nuevo régimen descentralizador.

Pero no basta que en lo exterior la forma sea brillante; es preciso para el éxito del régimen de la autonomía que en la esencia entre la reforma. Y de las noticias llegadas de algunas capitales de distrito universitario, parece deducirse que, al menos por el momento, la separación del Claustro de doctores de las viciosas prácticas del centralismo no ha sido suficiente para hacer olvidar a los claustros esas viciosas costumbres que bien pudieran no emanar solamente de los Gobiernos, sino ser las de éstos reflejo de las de los gobernados.

Muy interesante será para el éxito de la autonomía universitaria el que disponga la Universidad de medios económicos; pero no lo es menos el que los mismos encargados de su desarrollo sepan aceptar un régimen que debe desenvolverse con elevación de miras, sin encrucijadas ni exaltaciones individualistas, que de lugar a espectáculos poco acordes con la ecuanimidad que debe presidir todos los actos de las doctas Corporaciones.

Las competencias en la elección de rector y otros cargos, con la secuela de aplazamientos y retiradas de los menos, para evitar que los más reúnan número que dé validez a la elección, sistemas son de esa vieja política de que se abomina para propagar la descentralización, para que despreciantaran las reformas autonómicas, si en ellas se persiste, no dando ejemplo los prestigios intelectuales de respeto en la opinión de los menos, el criterio de la mayoría, que en el caso de la Universidad no cabe aducir que significa la lucha de la minoría selecta contra la mayoría indocata.

Ha sido en provincias, como en Madrid, el asunto más interesante del día la solemne apertura de los centros docentes, y la actualidad obliga a dedicarle el comentario que, por otra parte, siempre es de gran interés, y problema nacional cuanto al desarrollo de la cultura afecta.

En honor de Francos Rodríguez

Alicante. — El Ayuntamiento ha acordado por unanimidad expresar la gratitud de la provincia al ministro de Gracia y Justicia, Sr. Francos Rodríguez, por el interés demostrado en el asunto de la construcción de la prisión central de esta ciudad, e invitarle en nombre de ésta a que acompañe a la Comisión técnica que ha de venir a hacerse cargo de las obras.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Rotonos, número 2.

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

1.º de octubre de 1871 París.—No se ha recibido todavía la contestación de las autoridades prusianas respecto a la ocupación prolongada por los prusianos del departamento del Oise. Ya están dispuestos los 600 millones de francos (así dice el parte, aunque no deben ser más que 500), para el pago del cuarto plazo de la indemnización de guerra.

LA LIGA DE LAS NACIONES

Comercio prohibido.—Los socorros a Rusia: : : : : :

Ginebra.—La Asamblea se ha ocupado de una ponencia de la quinta Comisión, presentada por el delegado de Portugal, Sr. Ferrera, y referente al tráfico de anestésicos y productos venenosos.

La Comisión propone una serie de recomendaciones, y pide a los Gobiernos que suministren al Secretariado todos los informes relativos a la fabricación y comercio de drogas perjudiciales a la salud.

El Sr. Honnossy interviene para que se persiga de una manera rigurosa el comercio de venenos. El informe sobre el opio es adoptado por unanimidad.

La Asamblea pasa a la discusión de los socorros a Rusia. El delegado suizo, Sr. Motta, dice que la Sociedad de las Naciones, después de examinar el informe del doctor Nansen, ha decidido dejar esta tarea a las organizaciones particulares de caridad.

Dijo también que esperaba que los demás delegados en la Conferencia internacional que el 6 de octubre se reunirá en Bruselas, encontrarán el medio de socorrer a Rusia por medio de una medida concertada de los Gobiernos y de las Asociaciones privadas.

El doctor Nansen no oculta su decepción. Protesta contra las campañas de Prensa que son un obstáculo para la obra de caridad por él emprendida. Protesta igualmente contra las noticias falsas referentes a sus relaciones con los Soviets.

El representante del Estado serbio-croata y esloveno declara a continuación que los miembros de la Asamblea no pueden por completo olvidar el aspecto político cuando discuten los socorros a Rusia. El hambre rusa es una consecuencia del régimen que allí impera y el envío de fondos a los Soviets sería ayudarles materialmente a que continuaran en el Poder.

El delegado serbio propone una moción en que se condene al Gobierno de los Soviets y se le haga responsable de la catástrofe actual en Rusia.

La Asamblea continuará esta discusión, que queda en suspenso.

España y el Brasil, miembros permanentes: : : : : :

Ginebra.—El Consejo de la Sociedad de las Naciones ha tratado una vez más del aumento de sus miembros. El jefe de la Delegación chilena, Sr. Edward, ha presentado una resolución pidiendo la admisión de España y del Brasil como miembros permanentes y la creación de nuevos puestos de miembros electos.

Había corrido el rumor de que el Brasil se oponía a la entrada de España como miembro permanente; pero el Sr. Da Cunha, primer delegado del Brasil, ha desmentido este rumor, y ha declarado que contribuiría con toda su influencia en la admisión de España.

«Sin embargo—añadió—, ese cuarto lugar que quiere adjudicarse a un Estado europeo debía corresponder a la América latina, porque si los Estados Unidos llegan un día a formar parte de la Sociedad de las Naciones, tendrán derecho también a un puesto permanente.»

Sobre la reducción de armamentos: : : : : :

Ginebra.—La Comisión tercera de la Asamblea de la Sociedad de Naciones, encargada de estudiar la cuestión del desarme general, ha oído y aprobado el informe redactado por lord Rober Cecil, delegado de Australia.

Ese informe pone de manifiesto que la proposición formulada por la Comisión mixta, aun cuando es de gran valía, no llega hasta el fondo de la cuestión. Añade que, con arreglo al artículo octavo del Pacto de la Sociedad de Naciones, el Consejo de ésta tiene obligación de elaborar un plan de desarme, pero hasta la fecha no puede decirse que lo tenga hecho.

«La Comisión opina—sigue diciendo el informe—que el Consejo de la Sociedad de Naciones no tiene motivo alguno para no cumplir inmediatamente con la obligación que tiene en virtud de dicho artículo, y que, por lo tanto, la Comisión mixta debe someter a los pueblos, dentro del más breve plazo posible, una proposición concreta.

Ahora bien—agrega—; como quiera que la política del desarme no puede triunfar sino con el apoyo de la opinión pública del mundo entero, es preciso que se organice inmediatamente en todos los países una activa campaña en pro del desarme.

Un telegrama de España

Ginebra.—Al darse cuenta en la Asamblea de la Sociedad de Naciones del telegrama recibido por la Delegación española, y al oír la lectura de éste, en la que el ministro de

Estado, en nombre del Rey y del Gobierno español y de la ciudad de Barcelona, da expresivas gracias a la Asamblea por su testimonio de reconocimiento, votado hace pocos días por ella con motivo de la acogida que obtuvo la Conferencia de comunicaciones y tránsito, fué recibido con la mayor satisfacción y con grandes aplausos.

La represión de la trata de blancas : : : : : Ginebra.—La Asamblea de la Sociedad de Naciones ha discutido el proyecto de convenio referente a la protección de las jóvenes y de los niños mediante medidas encaminadas a garantizar su seguridad mientras estén viajando o estén buscando trabajo o colocación en países extranjeros.

El delegado francés Sr. Hanotaux había pedido que las conclusiones de la Conferencia internacional sobre la trata de mujeres y niños, conclusiones que entrañaban el proyecto de convenio puesto a discusión, no fuesen convertidas inmediatamente en proyecto, sino que se esperase a que las hubiesen estudiado detenidamente todos los Gobiernos.

Varios delegados, entre ellos los Sres. Lafontaine (Bélgica), lord Balfour (Gran Bretaña) y Ador (Suiza) han pedido a la Asamblea que se vote el proyecto, por tener éste general aceptación.

El delegado yugoeslavo Sr. Abramovich ha apoyado la proposición hecha por el señor Hanotaux, pero ésta ha sido desechada por 25 votos contra 8, quedando, por lo tanto, aprobado el proyecto.

ALEMANIA Y LOS ALIADOS

Nuevo régimen Berlín.—A propósito de la supresión de las sanciones económicas y de la próxima reunión en Coblentz de la Comisión que será encargada del examen de licencias, la Prensa alemana publica el siguiente comunicado oficial:

«Sabido es que el Gobierno alemán no ha reconocido nunca la legalidad de las sanciones económicas y contaba con su supresión incondicional después de la aceptación y ejecución parcial del ultimatum de Londres. Los aliados han puesto, sin embargo, una condición al levantamiento de las sanciones económicas, a saber: la institución de una organización de vigilancia para evitar que se concedan permisos de importación y de exportación a los países ocupados. El Gobierno alemán ha accedido siempre a que la actividad de este organismo se limitara a la tarea así definida. Las modalidades referentes a la organización de la Comisión de vigilancia serán acordadas en negociaciones próximas.»

Levantamiento de las sanciones económicas Colonia.—A las doce de la noche fueron levantadas las sanciones económicas. La Conferencia que debe crear la Comisión encargada del control de licencias de importación y de exportación, se reunirá muy pronto en Coblentz. Francia estará representada por el comandante Carteron, que organizó las barreras aduaneras.

EN INGLATERRA

Lloyd George va a conjurar la crisis de los negocios

En Inglaterra, la crisis de los negocios amenaza con dañar evidentemente todo el comercio, restando cada día mercados a la producción inglesa. Pasa lo mismo en casi todo el Mundo.

En España esa crisis es tremenda, y cada día ofrece caracteres más graves, aunque aparentemente vivamos admirablemente y llenos de alegría.

Los políticos españoles no parece que se preocupan mucho de conjurar esa crisis. Aquí las crisis que más nos preocupan son las crisis políticas, porque, por desgracia para el país, la política gasta el ochenta por ciento de las energías nacionales. Pero los estadistas ingleses, como tienen por única finalidad la de mejorar constantemente la vida económica de su nación, meditan y laboran constantemente en ello.

Lloyd George va a poner en práctica todos los recursos que como buen administrador ha arbitrado para hacer frente y conjurar la crisis de los negocios en el Reino Unido.

Para este objeto ha citado a Mr. Hilton Young, secretario de la Tesorería, a una reunión, a la que asistirán expertos funcionarios y comerciantes. En esta reunión, y acompañado de las citadas personas, examinará Lloyd George los proyectos que tienden a despertar la actividad de los negocios.

Uno de los proyectos—el de la Marina mercante—tiene por objeto poner grandes créditos a disposición del comercio de exportación.

Otro proyecto ha sido puesto en condiciones de viabilidad por sir Edward Muntani, presidente de una gran Compañía de seguros. Este proyecto, que tiene el apoyo de la alta Banca, consiste en organizar, con la cooperación del Gobierno y de los Bancos, un amplio sistema de seguros comerciales en favor de la exportación.

El Daily Mail trata esencialmente de demostrar que la crisis de los negocios es debida en parte al coste elevado de la producción en la Gran Bretaña, y considera esto como resultado de la carestía del carbón.

«Si los gastos de extracción de la hulla—dice—pudieran ser más bajos, podría la industria inglesa rivalizar de nuevo con las industrias extranjeras.»

El mismo diario londinense manifiesta, a propósito de esto, que se ha llevado a cabo un ensayo extraordinariamente interesante y que continúa actualmente en una mina del Condado de Fife. Y dice:

«Con el fin de evitar la clausura de la mina

y la paralización del trabajo, los mineros han decidido redoblar sus esfuerzos para duplicar la extracción por cada uno. El resultado de esto, si la experiencia se realiza, será reducir el precio del carbón, conservando los salarios altos.» El mismo periódico afirma que si esta tentativa tiene el buen éxito que se espera, llevará ventaja a todos los medios preconizados por el Gobierno, porque esta solución no significaría para el contribuyente ningún recargo ni impuesto nuevo, y en cambio, pondría en actividad todas las industrias.

La cuestión de Irlanda

La respuesta de los fenianos Londres.—El Gabinete *sinn-feiner* se ha reunido en el Ayuntamiento de Dublín para discutir la respuesta a la última nota de Lloyd George. Se cree que la redacción de esta respuesta no estará terminada hasta por la noche y que no se comunicará a la Prensa hasta que en la noche del viernes al sábado sea recibido en Geirlach.

De procedencia autorizada se sabe que los miembros del «Rail Eireann» son unánimes en desear que se acepte la invitación del primer ministro británico.

Es probable que la respuesta de De Valera sea breve. Se limitará a expresar la aceptación de los fenianos y a dar a conocer los nombres de los representantes elegidos por el «Rail Eireann» para tomar parte en la Conferencia.

DEL VATICANO

Rectificación oficiosa Roma.—Con motivo de haber publicado muchos periódicos una supuesta pueria con el cardenal Gasparri, y en la cual pudiera éste ser reconocido como autor, el periódico *Osservatore Romano* se declara autorizado para afirmar que esa intervención no ha existido jamás ni reproduce en modo alguno las ideas y el pensamiento del cardenal Gasparri, que son bien conocidas, después de las declaraciones y las publicaciones hechas por el purpurado.

La Santa Sede es extranjera a la internacional popular: : : : : Roma.—Con motivo del reciente viaje de los representantes del partido popular italiano a Alemania, el órgano vaticanista declara formalmente que la Santa Sede jamás se mezcló ni tuvo intervención en el proyecto de una Internacional popular, y recuerda que además los representantes del partido popular italiano han declarado que obraban en nombre de su partido, y bajo su exclusiva responsabilidad.

EN CUATRO LINEAS

Londres.—El 20 de octubre próximo saldrá el Príncipe de Gales para su viaje a la India y el Japón.

Venecia.—Ha dimitido el alcalde de esta capital, Sr. Giordano, con motivo de estar cientes ocurridos durante la estancia en esta capital de la Misión militar francesa.

Londres.—Sir James Baddeley ha sido elegido esta mañana lord mayor (alcalde) de Londres. Tomará posesión del cargo el día 9 de noviembre próximo.

Osaka.—Un ciclón de extrema violencia se ha desencadenado en la provincia de Hiroshima destruyendo por las inundaciones que ha sufrido mucho. También han sido irragado algunos navios. El número de muertos es muy importante.

Río Janeiro.—Comunican de San Salvador que en una playa cercana a aquella población un tiburón devoró a un individuo que se bañaba. Es el tercer accidente de esta naturaleza que ocurre en la mencionada playa durante este año.

Buenos Aires.—Llegó a esta capital a bordo del vapor *Massilia*, la célebre aviadora francesa Adriana Bolla, que se propone realizar de nuevo la travesía de los Andes y hacer diversos «raids» entre Buenos Aires, Brasil y Chile.

Montevideo.—El ministro plenipotenciario de España, vizconde de la Puente, ha celebrado una extensa conferencia con el ministro de Relaciones interiores, doctor Turró. Esta entrevista tuvo por objeto tratar de importantes cuestiones relacionadas con el comercio español en el Uruguay.

La Paz.—Ha sido nombrado representante de Bolivia en la Sociedad de las Naciones el doctor Jaime Freire. Esta designación ha sido muy bien acogida, pues el Sr. Freire ocupa un lugar preeminente en la política internacional boliviana.

París.—Según *Le Matin*, los ministros de Marina y de Comunicaciones estudian en la actualidad la posibilidad de instalar oficinas de Correos a bordo de los buques de guerra cuyo efectivo sea suficiente para asegurar el funcionamiento del servicio postal, pudiendo de este modo efectuar directamente pedidos y recibir y enviar fondos entre los marinos y sus familias.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

1.º de octubre de 1871 Un colega de Sevilla dice que han sido puestos en libertad, a consecuencia de la amnistía, D. Saturnino Osáez, Juan Aguirre, Lorenzo Elosegui y Manuel Echeveste, que se hallaban presos en aquella capital por conspiraciones carlistas.

El miércoles último trataron de insurreccionarse los penados del presidio de Valencia, bajo pretexto de que se permitiera en el establecimiento de la entrada de frutas.

Un diario moderado dice que el general Córdoba no ha acordado a Don Arzobispo a Logroño, deteniéndose en Zaragoza durante la estancia del Rey en la capital de la Rioja. (De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

Conferencia psicotécnica

Cuarta sesión Barcelona.—A las cinco de la tarde comenzó la segunda sesión, bajo la presidencia del Sr. Claparede.

El doctor Mira manifestó que cuando se examinó a los muchachos durante un tiempo limitado, como se verifica actualmente, cree que la orientación profesional no puede tener la solidez con que debía hacerse.

Al efecto, formuló la siguiente propuesta: Primero. La escuela no puede practicar la orientación profesional.

Segundo. La orientación profesional necesita de la colaboración de la escuela.

Tercero. Tal como el examen psicotécnico del niño se verifica en nuestros laboratorios, es suficiente con respecto al estado actual de sus aptitudes.

Cuarto. Por ahora, no hay manera de diferenciar las aptitudes naturales del niño y las que demuestre durante el examen.

Quinto. Para practicar esta diferencia es preciso un mayor tiempo.

ALBERTO GHIRALDO

Barcelona.—En el correo de Madrid ha llegado ayer tarde, custodiado por una pareja de la Guardia Civil, el literato argentino Alberto Ghiraldo; venía en un coche de tercera clase. Llevaba en la mano Ghiraldo un paquete de diarios y un bastón de nudos.

Hemos saludado a Ghiraldo, quien dijo que hace tiempo tenía el propósito de venir a Barcelona; pero no de esta manera, sino con motivo del estreno en el teatro de Novedades de su obra «Los salvajes». Una enfermedad que le obligó a retirarse a la sierra, le impidió hacer la excursión.

El Sr. Ghiraldo ha ingresado en la Inspección de Orden público, donde ha quedado detenido.

Las luchas sociales

EN VALENCIA Valencia.—Continúa la huelga en la fábrica de productos químicos de Noguera.

La causa más importante de este plantón ha sido que el ingeniero ordenó que se cerraran los hornos en cuanto se restableciera la corriente eléctrica, que estaba interrumpida por una avería.

Tres obreros se negaron, por cuya causa fueron despedidos por el ingeniero; pero fueron readmitidos y les facilitó trabajo en diferentes secciones.

Esto es lo que motivó la huelga. EN BARCELONA Un Sindicato Libre

Barcelona.—Se ha constituido el Sindicato libre de porteros y serenos de fábricas, talleres, fondas, almacenes, etc.

Aprobado el reglamento por el gobernador civil de la provincia, se celebrará una asamblea para la elección de junta y aprobación del reglamento de trabajo.

SIMON MÚSICOS QUE RISEN SE ACABO EL BAILE

Toledo.—En Torrijos, con motivo de las fiestas del pueblo, se organizó un baile en el Casino, en el que había de tocar la banda formada por varios profesores de la municipal de Madrid, que ya dieron, con ocasión de un concierto en la plaza de toros.

Cuando iba a comenzar el Ayuntamiento promovieron un escándalo grande, reclamando para ellos el derecho a amenazar la fiesta.

El pueblo secundó a los músicos, y hubo necesidad de suspender el baile, porque el mucho estuvo a punto de degenerar en motín.

Toros en provincias

EN SEVILLA.—Los toros de Pérez de Concha resultaron buenos. Al hacer el paseo, el público silba a Belmonte.

Este hizo en su primero una faena buena y dió un pinchazo y una estocada contraria.

Al cuarto le propinó una delantera. Chicuelo, mediano toreando y matando su primero, y mal en el quinto.

Granero toró bien y estuvo mediano pinchando. EN FUENCARRAL.—Se verificó la corrida suspendida por la lluvia.

Se lidiaron cuatro bichos de D. Gumerio Llorente, que resultaron toros, estuvo Carnicerito, que mató dos toros, estuvo muy valiente toda la tarde, despatchando los bichos de buenas estocadas. Valencia también cosechó muchos aplausos por su arrebato y valentía, sucediendo lo propio a Pedro Gomar, aficionado de la localidad.

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

El día de ayer fué tranquilo.-El enemigo ha tenido enormes pérdidas.-Episodios de las últimas operaciones.-Los jefes de la harka están preocupados.-En Ceuta, Tetuán y Larache, sin novedad

UNA INICIATIVA DE S. M. LA REINA VICTORIA

Más detalles de la última operación

Felicitaciones
Melilla.—El comandante general marqués de Cavalcanti ha recibido muchas felicitaciones por el resultado de la operación. La población también le ha felicitado.

Ovaciones a las tropas
Al regresar a la plaza los batallones que tomaron parte en la heroica defensa del con-

Un aparato Havilland
Ha llegado un aparato Havilland. Inmediatamente después de su llegada realizó algunos vuelos, ampliando su radio de vuelo hasta el campo, y como otros aparatos arrojó bombas contra los grupos que formaba el enemigo.

Base de hidroaviones
En Mar Chica ha sido establecida una base de hidroaviones, que serán traídos muy pronto.

Incesante "paqueo."
Durante la noche última, los moros "apaquearon" intensamente las posiciones de las baterías del Garugú.

Nuestra artillería evita que el enemigo monte un cañón

Melilla.—Durante el día de ayer nuestras baterías no han cesado de cañonear durante todo el día el barranco del Lobo y todos los alrededores de este lugar, de trágico recuerdo.

El objetivo de este continuado bombardeo no es otro que el de evitar que el enemigo monte un cañón en aquel sitio. La noticia de este intento ha llegado a la plaza confidencialmente y ha sido, al parecer, confirmada por la actitud observada en algunos grupos de moros vistos desde las inmediaciones de Melilla.

Los prisioneros de Abd-el-Krim pasan lista todos los días

Los prisioneros de Abd-el-Krim están sometidos a una vigilancia muy estrecha, tanta, que apenas se pueden alejar de un radio de 500 metros fuera de la casa en que se encuentran.

Una de las pruebas a que son sometidos para asegurarse los jefes que los custodian de que no se separan ni pueden fugarse es la lista que se ha formado de todos ellos, y que se lee dos veces al día, una al amanecer y otra al "amoghreb", es decir, a la caída del Sol.

Uno de los prisioneros ha escrito la lista, y otro es el encargado de leerla cada una de las veces que se pasa lista. Cuando falta alguno, inmediatamente se abre una información para averiguar si se ha fugado y si la fuga obedece a algún complet. Si la falta se nota en la lista de la mañana, se espera a la de la tarde, para ver si la desaparición es temporal o definitiva.

Todos estos detalles los ha dado un prisionero, que ha obtenido la libertad gracias a un acto de audacia que se niega a revelar.

Un episodio

Melilla.—Se sabe que durante el convoy del martes, la columna de Tuero hubo de detenerse en un peligroso barranco, donde la Intendencia sostenía un fuego nutridísimo repeliendo la agresión, y protegida por las fuerzas de Granada, Sevilla y la Corona, la artillería de montaña y el acorazado Alfonso XIII, cuyos fuegos protegieron el flanco derecho.

Los rebeldes dejaron pasar sin hostilizarlas lo más mínimo las patrullas de exploración; pero al llegar el cuerpo de la columna abrió su hostilidad en tal forma que las acémilas caían mortalmente heridas por el plomo enemigo, quedando el convoy cortado.

Hubo un caso de extraordinario heroísmo. Un capitán de Intendencia recibió un balazo, y sin abandonar su puesto, disparando su pistola, continuó defendiendo el convoy; herido de otro balazo, siguió defendiéndose, sin dejar que se retirasen, hasta que, al recibir un tercer balazo, fué evacuado del lugar de la lucha, en unión de otro oficial, también de Intendencia, que había caído herido.

Informado el general Tuero de cuanto ocurría, animó a las tropas, sosteniendo con vigor y desde una estación de radiotelegrafía de campaña comunicó al alto comisario, que se encontraba, como ya dijimos, en el Alfonso XIII, el desarrollo del combate, ordenando al general Berenguer del combate, ordenando escalonadamente. El repliegue tuvo que hacerse con lentitud por las condiciones especiales del terreno

y la acometividad enemiga; pero se hizo dentro del mayor orden, protegiéndose escalonadamente, rodilla en tierra, compañía por compañía.

El batallón de Granada, que fué el que llevó la parte más dura, por ir en vanguardia, tuvo entre sus heridos al coronel y a los tenientes Quintanilla, Castillo, Alarcón y Sánchez. De Artillería resultó herido un alférez.

Bloqueo atacado
Melilla.—Los moros atacaron de noche el bloqueo Inferno, sobre el que hicieron varios disparos de cañón.

Las tropas que lo guarnecían lo defendieron con gran valor.

Un relato
Melilla.—El Telegrama del Rif describe la hazaña del general Cavalcanti en los siguientes términos:

«Media el día y sigue el tiroteo en toda la línea por la tenacidad de los rebeldes, que defienden palmo a palmo el terreno y no abandonan las trincheras, a pesar de las granadas rompedoras, que han echado abajo parte de los parapetos.

Los instantes son de ansiedad; los batallones se lanzan a la bayoneta y ocupan las alturas; la artillería ejecuta un tiro difícilísimo, pues ha de batir objetivos entre las guerrillas y Tisza.

Minutos antes de las doce y media entran

unos jinetes y unos infantes en Tisza. Pronto sabemos que el general Cavalcanti ha creído necesario avanzar hasta las guerrillas; arenga a las fuerzas, toma dos compañías de Ingenieros del quinto regimiento, que están más frescas, y colocado a la cabeza de la columna, arrolla la última resistencia, asalta las trincheras, entra en el bosque y llega a las alambradas, objetivó del primer periodo del combate.

Ha sido un gesto gallardo, un supremo acto de valor, que enardece a las tropas, vence obstáculos y aniquila a los rebeldes. Va el comandante general delante de su Estado Mayor; le sigue el coronel Despujols, ayudantes Santiago y Canedo, comandante Barrero y Remírez y escolta, y los rebeldes, sorprendidos por tanto valor, huyen, y al huir toman los nuestros la revancha, diezmandolos. Una rebaja de Policía de 35 hombres, recién organizada, se distingue por su arrojo. A los gritos de «Viva España!» «Viva el Rey!», se ha dado el último asalto. Cavalcanti es también vitoreado, como asimismo los primeros que le han seguido en su impulso arrollador.»

Termina diciendo: «Ayer, como hoy, registran nuestras guerras rasgos de sublime valor, que acreditan las energías del soldado en los momentos de vacilación y los conduce a la victoria. La hazaña de Cavalcanti evoca la de Prim en los Castillejos.»

tas. De esta suma se han destinado 2.600 a la suscripción para el aeroplano de la provincia de Murcia y 2.000 al alto comisario para ser distribuidas entre los soldados yeclanos que pelean en Africa.

Continúa con el mayor entusiasmo la recaudación y se espera que obtenga grandes resultados.

Para los soldados madrileños

Reunida la Sociedad del Puente de Toledo, ha acordado enviar un obsequio práctico a cada uno de los soldados nacidos en los barrios de San Isidro y Comillas que se hallen en Africa.

Se ruega a las familias de los indicados soldados pasen por la secretaría de la Sociedad, calle del General Ricardos, número 3, para facilitar datos, antes del día 5 del presente octubre.

PLAZA DE TETUAN

CORRIDA PATRIOTICA

El domingo 2 de octubre se verificará una gran corrida patriótica, organizada por el Ayuntamiento, séptima Comisión de la Cruz Roja, contribuyentes, industriales y representaciones locales, para recaudar fondos con destino a los soldados españoles que luchan en Africa.

Presidirá la plaza la autoridad competente, asesorada por los matadores de toros Francisco Ferrer (Pastoret) y Bernardo Muñoz (Carnicerito), asistiendo al palco presidencial bellas señoritas de la localidad, ataviadas con la clásica mantilla blanca.

Orden del espectáculo: primero, una brillante banda de música militar tocará en el redondel las más escogidas piezas de su repertorio; segundo, paseo de las cuadrillas, a cuyo frente marchará la banda militar citada y una sección de la Cruz Roja de la localidad, alguacillos y la señorita Tanita Martín Martínez, que pedirá la llave del toril, montada en un brioso caballo, vistiendo el clásico traje de amazona, acompañada por los conocidos profesores de equitación D. Manuel Martínez García y D. Manuel Brajeles, que vestirán traje corto; y tercero, se lidiarán seis hornos novillos-toros (desecho de tiente y cerrado), con divisa azul turquí y blanca, de la ganadería de D. Vicente Bertólez, de Chozas de la Sierra.

Lidiadores.—Picadores: Agustín Crespo (Crespo), Juan Hidalgo (Puli), Gregorio Muñoz (Terremoto), Luis del Egido (Marinero Chico), Lorenzo Ramírez (Riojano) y Julio López (El Ruso); en el caso de inutilizarse los seis, no podrá exigirse otros.—Espadas: Benito Martín (Rubichi), Lorenzo de la Torre y Miguel Pedraza.—Banderilleros: José Mateo (Matelto) y José Ortuño Palacios; Antonio Martínez e Ignacio Oejo (Ocejito); Antonio Ferrer (Pastoret II) y Fernando Benito (Segoviano); Daniel Benito y Antonio Armilla (Armillita).—Puntillero, Miguel Pauró.

Deseando todos contribuir al fin patriótico de la corrida, los espadas, banderilleros y picadores, toman parte gratuitamente, así como el personal de la plaza. La corrida empezará a las cuatro menos cuarto.

DIVERSAS NOTICIAS

DE MADRUGADA

Parte oficial

Parte de la noche del 30 de septiembre de 1921.—Participa el alto comisario que ha transcurrido el día completamente tranquilo, comunicando jefes posiciones Tisza y Garet que enemigo sufrió grandes pérdidas, sin que se vea movimiento alguno. La segunda de dichas posiciones ha hecho una extensa descubierta sin novedad.

Las informaciones del campo que acabo de recibir de la Oficina central acusan que el enemigo ha tenido gran cantidad de bajas, quedando muchas sobre el terreno, que ya habían sido señaladas por nuestras fuerzas, y confirman la existencia allí de los contingentes que se presumían con el propósito decidido de cortar el convoy y combatir la columna.

En las zonas de Ceuta, Tetuán y Larache, sin novedad.»

UNA INICIATIVA DE LA REINA VICTORIA

La visitadora del herido

La Reina ha tenido una nueva iniciativa que añadir a las numerosas patrióticas y humanitarias que le ha inspirado su amor al prójimo. Se trata ahora de crear la visitadora del soldado herido, para que éste no carezca de un apoyo moral en los hospitales donde no actúan las damas de la Cruz Roja.

A formar en esa institución, que va a poner delicadezas maternales junto al lecho de los caídos en la batalla, se invitará a las damas de toda condición y clase, las cuales tomarán bajo su amparo a uno o varios soldados heridos. Como decir soldado es decir ejército, claro es que este auxilio no habría de faltar a jefes y oficiales.

La misión de las damas será visitar diariamente a los lesionados, cuidarse de su correspondencia, mejorar su situación, rodearles, en fin, de cuidados y atenciones en su desgracia.

Concluirá esa misión en el momento de salir del hospital los allí acogidos. La idea es altamente simpática, y es seguro que las mujeres españolas la acogerán con entusiasmo y sabrán hacerla realidad.

Damas enfermeras

Queda abierta la matrícula, durante el mes de octubre, para el curso teórico-práctico de damas enfermeras en esta corte, de cuatro a siete de la tarde, los días laborales, en la oficina de la Inspección general, calle de Recoletos, número 6.

Un hospital de urgencia

En la estación del Mediodía, y en el local que ocupaba la sala de espera de tercera clase, ha sido instalado un hospital con ocho camas y el necesario material quirúrgico, que será destinado a los heridos que, procedentes de Africa, lleguen a Madrid para continuar el viaje en el mismo día o siguientes para otra población, evitando así los trastornos y molestias del traslado por un breve tiempo a los hospitales de Madrid.

La instalación, que reúne todos los requisitos de la clínica moderna, ha sido costeada por la Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante, y puesta a disposición del ministro de la Guerra.

Información sobre los soldados

En la Dirección general de Correos, y a las inmediatas órdenes del conde de Colombl, se ha establecido un Negociado fichero para dar al público información sobre los soldados de Marruecos.

Las familias de los soldados que se encuentran en Africa que deseen conocer la situación de sus deudos pueden formular sus preguntas en dicho Negociado, donde se les facilitarán los informes solicitados en un brevísimo plazo.

El ministro de Marina a Cartagena

Hoy marchará a Cartagena el ministro de Marina, que va a visitar aquella base naval.

Material para curas

Algeciras.—Ha llegado un ayudante del gobernador de Gibraltar para entregar al general Villalba varias cajas conteniendo material de curaciones, enviadas por el embajador de Inglaterra para la Cruz Roja.

Enfermeras

Barcelona.—Se han ofrecido como enfermeras para los hospitales de sangre las señoritas Josefa Miró y Margarita Puig.

Permiso denegado

El gobernador civil ha denegado el permiso a él dirigido por la Asociación La Primitiva Española, de artistas de variedades, solicitada para celebrar una cuestación pública, a beneficio de los heridos de Melilla, el próximo domingo.

EN LA ZONA FRANCESA

Ataque rechazado

Khartum.—El cabecilla disidente Mesala, al frente de bastantes partidarios suyos, atacó el día 26 el puesto de Eyala (Darfur oriental), siendo rechazado con grandes bajas por las tropas y la Policía.

No se atribuye importancia política alguna a esa sublevación.

Las autoridades siguen siendo dueñas de la situación.

Suscripciones, donativos y ofrecimientos

El avión de Cuba

Se prepara para pronto el acto emocionante de recibir el aeroplano que la colonia española de la isla de Cuba regala al Ejército español.

El aeroplano "Ciudad Real"

Ciudad Real.—Se ha constituido la Junta provincial para la suscripción del aeroplano "Ciudad Real".

La suscripción asciende ya a unas veinte mil pesetas.

En Yecla

Yecla.—Por iniciativa del Ayuntamiento de esta ciudad, con la cooperación de todos los elementos oficiales y todas las clases sociales se realizan, con motivo de los festejos de feria, cuestaciones públicas para los soldados yeclanos que se encuentran en Africa. Con el mismo fin se organizan tómbolas y otros diversos actos.

El vecindario rivaliza en manifestaciones de patriotismo. Se han recaudado hasta ahora 7.430 pesetas.

El Cuerpo auxiliar de Intendencia

Justo nos parece hacer resaltar el excelente comportamiento de este humilde Cuerpo, heroico en más de una ocasión, y cuyos derechos son ínfimos, si bien sus deberes parecen dictados para mejor remuneración.

Del interés en bien del servicio que se les encomienda pueden certificar en cualquier momento los jefes de Cuerpo, como asimismo de la importancia de ellos, puesto que tienen a su cargo depósitos de víveres y material.

Y del riesgo que les rodea son prueba elocuente los siguientes hechos recientes:

Auxiliar D. Antonio Escribano Benitez.—Se le supone muerto en la defensa de la posición de Aflrau.

Escribiente D. Julio Solas Font.—Murió gloriosamente en Alcha-el-Kola (Larache) en el cumplimiento de su deber y en defensa de la patria.

Auxiliar D. Julio Leompert César.—Permaneció en Zelúán, su destino, negándose a marchar a la plaza y coadyuvando a la defensa de la Alcazaba hasta que, negociada la rendición de la misma, sufrió la adversa suerte de sus compañeros de infortunio, asesinados vilmente por los moros que los habían hecho prisioneros, muriendo por tanto víctima del cumplimiento de su deber; en su compañía se hallaba un hijo suyo (alumno de Infantería), que halló la muerte en unión de su padre.

Auxiliar D. Eugenio Gómez Díaz.—Destinado en el depósito de Ishafen, cuya guarnición se defendió heroicamente, no evacuándolo hasta el último momento; sucumbió gloriosamente en la defensa.

Auxiliar D. Juan Espinosa Quero.—Destinado en el depósito de víveres de Monte Arruit, continuó también en su puesto, sufriendo la suerte de la gloriosa columna del general Navarro, cuyo comportamiento heroico es sobradamente conocido de la opinión pública.

Auxiliar D. Abundio Salvador Muñoz.—Destinado en Hassi Berkan, cuya posición fué atacada por grandes núcleos engrosados por defecciones de la Policía indígena de dicho puesto y muerto a los primeros disparos el teniente de Policía indígena, jefe de la posición, supo hacerse fuerte en el depósito de víveres, tomando el mando de los escasos restos de fuerzas europeas, constituidas por dos soldados de Intendencia, los panaderos paisanos, el cocinero de la enfermería, uniéndose a ellos momentos después un cabo de Ingenieros y tres soldados del mismo Cuerpo; tan reducida fuerza rechazó repetidos asaltos en los que sucesivamente fueron puestos fuera de combate todos los defensores, a excepción del cocinero y del citado auxiliar, el cual continuó haciendo fuego desde la ventana que él defendía; mas irrumpiendo el enemigo por las restantes, le sorprendió por la espalda, desarmándole, haciéndole blanco de sus iras y salvando la vida, gracias a la intervención del fakir Had-Duch, que, en unión del cocinero y de las familias de ambos supervivientes, le condujo al campamento francés de Sidi-Maurit.

Auxiliar D. Mario Criado Sáez.—Destinado en el Depósito de Afsó, y abandonada dicha posición por la séptima y octava "miasa", que le guarnecían, la escasa fuerza de Intendencia (única europea que al llegar la noche permanecía en la posición) cargó el ganado, compuesto de doce mulos con todo lo más necesario, entre ello la caja de caudales, toda la documentación y el fondo de cantinas; todo lo cual tuvo que ser abandonado, ante el intenso fuego del enemigo, incorporándose dicho auxiliar, durante la madrugada siguiente, al campamento francés de Hassi-Uenza, tras de conseguir burlar la persecución del enemigo juntamente con dos soldados de Intendencia.

Los Sres Royo (D. Luis), Bocanegra, Carrascal, que se hallaban destinados en distintas posiciones del territorio de Melilla, salvaron sus vidas milagrosamente.

Para un Cuerpo que se compone de menos de 400 hombres, creemos que la cifra de los enumerados anteriormente sea el mejor testimonio de su eficacia.

Y ya que a nuestra voluntad no es permitido otra cosa, vaya con estas líneas el posible consuelo a las familias de los que sucumbieron tan honrosamente en el campo de batalla.

EXTRAÑO PODER DE LAS PIEDRAS PRECIOSAS: : :

El ámbar, joya y amuleto, fué preciada medicina en la antigüedad

Desde el diamante azul hasta los modestos y múltiples granates, no existe piedra preciosa sin su correspondiente leyenda de superstición. El ámbar, con sus cálidos reflejos, fué siempre muy preferido de los constructores de amuletos. En Roma lo llevaban los niños en collares de granos de diversos calibres, tal y como lo usan hoy día nuestros bebés.

En las casas de rango se usaba también en aquel tiempo, pulverizado como remedio contra la locura y contra determinadas fiebres, creyéndose que tenía poder para neutralizar los terribles efectos de las más perniciosas corrientes de aire. Aderezado su polvo con miel y agua de rosas, producía una mixtura muy apreciada para el mal de oídos; creyéndose que mezclado solo con miel sanaba ciertas enfermedades de la vista.

En nuestros días esta piedra conserva aún su rango y preferencia entre los supersticiosos. Algunos aseguran que cuantos la usan conservan una salud perfecta; pero, en cambio, numerosos pesimistas la detestan, acusándola de causar maleficio a quienes se adornan con ella.

En la antigüedad era muy apreciado el ámbar. Homero nos habla del collar de oro engarzado con granos de ámbar, que el comerciante fenicio ofreció a la reina de Siria, y en las más antiguas joyas de Etruria se encuentra esta piedra maravillosamente grabada.

El cálido reflejo del ámbar es único en la naturaleza. Nerón, en uno de sus poemas a Pompeya, cantaba los colores amarillos del hermoso cabello de la Emperatriz.

Exito de actualidad MARRUECOS

Vilaseca y Ledesma S. A.



REAL CINEMA y PRINCIPE ALFONSO Grandes programas

Charlot viene a España

Huyendo de los extranjeros Charlot, el colosal artista cinematográfico, ha sido recibido en triunfo en media Europa.

Las casas más importantes han enviado sus operadores detrás del astro de mayor magnitud de todos los que a este arte mudo se dedican para impresionar películas y más películas de cuanto acontece en las diferentes capitales que visita Chaplin, del recibimiento que le dispensan, etc., etc.

Cuando llegó Charlot a Londres, una nube de fotógrafos le asediaba por todas partes; pero él, que está acostumbrado a cobrar en todos los casos, parece dispuesto a entablar querrela contra todos aquellos que exhiban películas de su viaje.

Ahora, hace tres semanas, llegó a París, y para evitar este intolerable asedio, salió del andén por una puerta que conduce a las oficinas, en las que estuvo largo rato, hasta que los miles de curiosos que le aguardaban para vitorearlo y llevarlo en triunfo habían desaparecido, creyendo que no había llegado en aquel tren.

Sin embargo, la dicha de Charlot duró muy poco. Alguien se encargó de correr la noticia de su llegada, y poco después de llegar al hotel, una enorme muchedumbre rodeaba la casa, aclamándole.

Y hubiese estado allí sitado no sabemos cuánto tiempo si no se hubiese decidido a salir y corresponder a estas manifestaciones repartiendo abrazos y besos y dejándose estrujar con su peculiar sonrisa en los labios. No había otro remedio!

Charlot torero

No sólo los peluceros se salieron con la suya. Los redactores de todos los periódicos de Francia le acosaron, pidiéndole entrevistas, y por cierto que, al decir de los periódicos, se dispone Charlot a venir a España.

Quiere ver unas corridas de toros porque desea familiarizarse con el arte de torreador. Estas fueron sus palabras.

Tendría que ver si se decidiera a torrear becerros!

Aterra pensar los precios que obtendrían los billetes en nuestra plaza de toros, que se llenaba con unos falsos charlots y que no tenían malita la gracia.

Charlot va a venir a España y ha declarado que donde quiera ver las corridas de toros es en Sevilla.

Un periodista le preguntó si es que pensaba torrear para hacer una película y Charlot contestó:

«Quizá, y acaso torree de veras al prepararla. Me han dicho que tengo en España un imitador torero, y ya que mis imitadores torear, supongo razonablemente que no debe serme difícil el imitarlos... Luego acaso haga una película sobre la República alemana. Yo soy ecléctico por naturaleza, pues que tengo en las venas sangre francesa, española, inglesa, irlandesa. Soy ecléctico y soy ambicioso, pues mi edad no pasa de los treinta y dos años. Y quisiera, a fuerza de trabajo, convertirme en una especie de Molière del «cine» y llevar a la película, con la apariencia de una forma bufa, verdaderas comedias humanas.»

Charlot parte en aeroplano para Londres

Anteayer jueves, a las doce y cincuenta, Charles Chaplin salió de Bourget para Londres en aeroplano.

Marchó en un aparato especial, no en los que hacen el servicio diario entre las dos ciudades.

Producciones de actualidad

En esta sección daremos cuenta a nuestros lectores de las cintas más recientemente impresionadas por las Empresas más importantes y de sus argumentos, según vayamos teniendo noticias directas.

El proceso de Fatty

El dictamen del médico francés, doctor Strange, no puede ser más desfavorable para Fatty.

Strange, que ha hecho la autopsia al cadáver de miss Rappe, ha informado que presentaba varias heridas incisas en el vientre, brazos y piernas.

Se han observado también picaduras como de agujas de jeringuilla hipodérmica.

El abogado de Fatty, que por cierto es médico también, y se llama Dorimguer, ha opuesto reparos a la diligencia de autopsia, afirmando que ninguna de las lesiones han determinado la muerte, y añade que ha debido morir a consecuencia de una lesión cardíaca, en un ataque de morfínismo.

Continúa siendo el procesamiento de Fatty, como presunto autor de un asesinato, el asunto de todas las conversaciones.

Parece que la versión más autorizada de lo ocurrido, según lo actuado en el sumario, es la siguiente:

La Srta. Belmont, amiga de la víctima, ha declarado que no era cierto que al almuerzo no asistieran hombres, como ha afirmado Fatty.

Concurrieron varios amigos de éste, que por cierto bebieron copiosamente y se emborracharon.

Fatty abandonó el comedor con la señorita Rappe. Pocos minutos después, ésta comenzó a dar gritos, y entonces la declarante salió precipitadamente y encontró a su amiga en el suelo, con la ropa desgarrada y en medio de un charco de sangre.

Otro médico dice que las heridas que presenta el cadáver de Virginia Rappe se las debió causar con algún vaso que se rompió, y que ellos, como los invitados, estaban completamente embriagados.

La única declaración que compromete seriamente a Fatty es la prestada por mister Lehman, director de la compañía Fatty y prometido de miss Rappe.

Otros médicos afirman que ha muerto Rappe de un aneurisma.

Lo cierto es que ninguno de los que concurrieron al almuerzo que Fatty dió en su casa de San Francisco sabe nada de nada, y que la mayoría de ellos estaban borrachos.

Fatty, hasta la fecha, no ha aportado pruebas de su inocencia; pero está en libertad bajo fianza de 50.000 dólares.

Charles Chaplin (Charlot)



He aquí su verdadero y último retrato. Charlot no es el tipo contrahecho que todos vemos en las películas. Hemos preferido publicarle tal cual es, sin el «maquillaje» que se hace para el «film». Charlot cobra de sueldo un millón de dólares al año. Más que algunos jefes de Estado!

REAL CINEMA Y Príncipe Alfonso DOMINGO, ESTRENO VIVIETTE POR VIVIAN MARTIN

CURIOSIDADES

Uno de los numerosos periodistas que han intervenido a Charlot le ha preguntado:

—¿Cómo es que teniendo usted los ojos azules todo el mundo que le ve a usted en la pantalla los halla negros y de una brillantez

extraordinaria? ¿Cómo es posible que les comunique usted una expresión tan viva?

—Es que me pongo un poco... vamos, un mucho de lápiz negro en las pestañas y en los bordes superior e inferior de los párpados; después paso por encima un tenue cepillito que saca brillo. También, y con el mismo objeto, produzco de intento algunas lágrimas, y con esto logro esa brillantez tan extraordinaria.

«He aquí—terminó diciendo—un pequeño secreto de maquillaje, del cual pueden aprovecharse los artistas de la escena muda.»

El peligro en las películas

Al finalizarse algunas escenas para la nueva edición de «Tarzán», en los estudios de Hollywood, varios artistas han sido atacados por los leones, resultando heridos de gravedad, habiéndoseles conducido al hospital con pocas esperanzas de salvarles.

EN LA UNIVERSIDAD DE COLUMBIA Cursos de cinematografía

La Universidad de Columbia, en Nueva York, ha abierto una cátedra de producción cinematográfica, a fin de desarrollar y dar incremento al estudio de composición que esa misma institución fundó hace dos años.

El profesor de esa nueva cátedra es el señor Rowland Rogers, vicepresidente de la «Picture Service Corporation», y que fué durante varios años jefe de producción de Paramount, Goldwyn y Bray.

Los estudiantes de esa asignatura, según ha declarado el maestro respectivo, aprenderán no sólo la teoría, sino la técnica y métodos del director de películas, del fotógrafo y del editor de producción, tanto para aplicaciones industriales y educativas como para mera diversión.

La instalación de esta nueva cátedra en la Universidad neoyorquina ha sido el resultado de los planes propuestos por el doctor Victor O. Freeburg.

El programa de estudios incluye, naturalmente, la confección por los estudiantes de una película, cuando menos de un rollo de metraje, en cuya manufactura apliquen los conocimientos adquiridos durante el año escolar.

La matrícula para esta cátedra va a batir todos los records habidos y por haber.

Novedades de la semana

Los cinco caballeros malditos, que se está proyectando en el Real Cinema, es una de las películas más interesantes y mejor hechas.

El público llena a diario este teatro, punto de reunión de la buena sociedad madrileña, para admirar la nueva producción cinematográfica.

También continúa con éxito la exhibición de La mano invisible, una de las creaciones más admirables del celeberrimo Antonio Moreno.

NO FUE EL MATADOR FATTY, ACLAMADO

La multitud lo espera al salir de la cárcel: : : : San Francisco.—Fatty tenía ayer contra él toda la hostilidad popular; hoy todo ha cambiado. Está en libertad, y ha sido aclamado como un héroe. Cuando las puertas de la cárcel se abrieron ante él, la multitud le acogió con una ovación entusiasta. Todas las manos se dirigían hacia él.

Varios miembros del Comité de vigilancia de mujeres, que habían pedido que se persiguiera a Fatty, se apresuraron a felicitarle calurosamente. Fatty consiguió, después de improbos esfuerzos, abrirse paso entre la muchedumbre y subir en coche, entre los hurraes de entusiasmo.

El «cine», contra la tuberculosis

En Francia hay 800.000 tuberculosos : : : :

La Misión Rockefeller, norteamericana, está realizando en Francia una labor humanitaria, digna de general aplauso.

Los yanquis han logrado reducir en su país en un 53 por 100, en veinticinco años, la cifra de enfermos tuberculosos.

Ahora envían Misiones a diversos puntos del Mundo para emprender campañas anti-tuberculosas, y como en Francia, según recientes estadísticas, hay actualmente unos 800.000 tuberculosos, especialmente en las regiones meridionales, allá se ha dirigido la Misión de los enemigos de la terrible plaga.

Para atraer las gentes a sus conferencias en aquellos pueblos, han ideado un gran procedimiento: el cinematógrafo.

Los ilustres «misioneros» recorren los pueblos en un automóvil.

Dan en el campo sus conferencias y luego hacen exhibiciones cinematográficas con los sucesos de actualidad, asuntos patrióticos y demostraciones prácticas de cuestiones de higiene pública.

El cinematógrafo ha servido una vez más para prestar un buen servicio a la Humanidad. Y ahora, digan lo que quieran sus detractores, está demostrado lo que es su influencia y para las cosas que sirve.

CARUSO

Cuatro días antes de morir Caruso, un operador tuvo la gran oportunidad de «filmar» unas cuantas escenas del admirable cantante, en Nápoles.

María Pickford y Fairbanks

Hoy sábado llegarán a Cherburgo, en el paquebote Olimpic, dos «ases» del cinema americano: María Pickford y Douglas Fairbanks. Se les prepara un grandioso recibimiento popular. Las autoridades civiles tienen la intención de darles la bienvenida en una recepción semioficial.

Las Juntas de Hacienda se disuelven

La Junta central de empleados de Hacienda ha dirigido a las Juntas locales la circular siguiente:

«Asociación general de funcionarios de Hacienda.—Junta central.—Tarragona, 16 septiembre 1921.—A las Juntas locales.—Queridos compañeros: Siguiendo el método que establecimos desde el momento que comenzamos nuestra actuación como representación del Cuerpo general de Hacienda, que tuvo como principal finalidad la de no laborar en la sombra, pues quisimos huir en todo momento de imprimir a la Asociación un carácter secreto, que jamás tuvo ni necesidad tener, por no habernos propuesto nunca alcanzar resultados inconfesables, el día 26 del mes de agosto próximo pasado nos dirigimos a nuestro jefe superior, D. Francisco Cambó, para darle a conocer, con el respeto y consideración que nos merece, y como acto de subordinación, también realizado con sus antecesoras, la existencia de la Asociación General de funcionarios de Hacienda, la forma en que se constituyó, su reglamento interior y los documentos presentados por nosotros en el Gobierno civil de esta provincia solicitando el reconocimiento legal de la entidad.

El señor ministro contesta a nuestra carta en una que dirige al señor delegado de esta provincia, con fecha 2 del corriente, y dice que se nos llame la atención sobre el contenido de la base 10.ª de la ley de 22 de junio de 1918, y que ha practicado las gestiones necesarias para que la instancia de aprobación de la Asociación tenga, desde luego, el curso que el reglamento determina; pero añade que, mientras no recaiga resolución favorable a nuestra petición, ni él, como ministro, puede tener contacto alguno con la entidad, ni funcionario alguno del Estado actuar en su nombre ni ostentar su representación.

Terminante es la carta del señor ministro,

tro, y toda ella ajustada estrictamente a la ley, pues si nosotros hemos venido ostentando la representación con que el Cuerpo nos honró, sin que en nuestras gestiones tropezáramos con obstáculo alguno, debido fué a que así se nos consintió, dándonos de hecho el reconocimiento legal que de derecho nos faltaba. Hoy se nos hace fijar la vista en la ley, y se nos dice al propio tiempo que se puso en curso nuestra solicitud para el reconocimiento de la Asociación, y no responderíamos a nuestra historia si diéramos comienzo a una labor secreta, que, a más de no producir bien alguno a la clase, vendría a restarnos prestigio y consideración en unos momentos en que, como españoles y bien nacidos, estamos obligados a cooperar, con un esfuerzo máximo, al resurgir de nuestra patria y a su engrandecimiento.

Sabemos que al asociarse nuestro Cuerpo no le guió otro fin que buscar el mutuo apoyo para demandar el imperio de la justicia; por eso, hoy se nos ofrece ese respeto a la ley por un hombre prestigioso, del que no tenemos derecho a dudar, y sería insensato sostener en la sombra, sin la previa aprobación ministerial, la vida de una entidad que en día no lejano puede seguir su actuación con un mayor vigor, al amparo de las leyes. No podemos dudar que con esta resolución, cuya aceptación por vosotros suponemos, colaboraremos poderosamente al bien de la patria, ya que restaremos un motivo de inquietud a los gobernantes y ha de abrirsenos por el país un crédito de confianza que nos permita realizar tranquilos el enorme trabajo a que hemos de someternos hasta alcanzar, con nuestro esfuerzo, restablecer el nivel en el Tesoro nacional.

Al proceder como procedemos, persuadidos estamos de realizar un acto con la alfeza de miras que siempre procuramos imprimir a todos los nuestros, así como creídos de hacerlos la justicia de presentarnos ante la opinión, que

tan fija tiene en nosotros su mirada, como funcionarios conscientes de sus deberes y hombres caballerosos. En espera de vuestra contestación os saludan y abrazan vuestros compañeros y sinceros amigos, Domingo de Fuenmayor, Agustín Costabella, Emilio Tamari, Manuel Loba.»

Posteriormente, las Juntas locales han aceptado la disolución, y el ministro tramitó la instancia de la Asociación de Empleados de Hacienda, en que ésta pedía el reconocimiento legal de su personalidad. A propuesta del ministro de Hacienda, acordó el Consejo denegar la autorización solicitada.

LA LEONA DE MONT-CENIS

Se presenta a sus perseguidores, dejándose matar sin resistencia

Telegrafía a La Petite Gironda su correspondiente en Turín un hecho extraño, cuya narración reproducimos traducida literalmente: «En la mañana del sábado, un grupo de jóvenes se encaminó al monte Cenis con objeto de capturar la famosa leona, cuya presencia se había señalado en las laderas de la montaña.

Tras una penosa ascensión, en la que invirtieron varias horas, los jóvenes cazadores, que seguían las pisadas de la fiera, llegaron a las proximidades de su guarida. Un rugido formidable les anunció la presencia de la leona.

Los cazadores, conteniendo la respiración, buscaron, ante todo, el medio de no ser sorprendidos; pero la leona se presentó ante ellos, permaneciendo inmóvil varios segundos. Simultáneamente se oyeron entonces varios disparos, y la fiera cayó mortalmente herida.

Sus despojos fueron transportados a Turín, donde fueron expuestos durante la tarde.»

Agua de Solares

Infalible contra la neurastenia. Reina, 45 duplicado.—Teléfono 29-29.

¿HUELGA FERROVIARIA?

Los maquinistas y fogoneros

Al conocerse la resolución de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante, negándose a las mejoras solicitadas por los maquinistas y fogoneros, se dijo que se habían reunido éstos.

En efecto, el Sindicato de maquinistas y fogoneros, entidad afecta a la Confederación General del Trabajo, había acordado en principio la huelga, con el principal objeto de obligar a la Compañía al despido de los no sindicados y pedir al propio tiempo la modificación del régimen de la jornada de ocho horas.

La sección de Ciudad Real parece, según las noticias que se tenían ayer tarde y que corroboran los informes de nuestro correspondiente, que damos más abajo, que fué ayer mismo al paro. La de Alcazar de San Juan estaba dispuesta a secundar el movimiento a las doce de la noche; pero los informes oficiales no dan éste por empezado.

El ministro de la Gobernación visitó ayer tarde, en su domicilio, al Presidente del Consejo. La entrevista duró más de una hora. El conde de Coello se trasladó luego al ministerio de Fomento y habló detenidamente con el Sr. Maestre, y éste a su vez con el director general de Obras públicas, Sr. Perea.

A las once de la noche, y como si estuvieran previamente citados, acudieron al ministerio de la Guerra los Sres. Maestre y conde de Coello, quienes luego de conferenciar con el ministro de la Guerra, requirieron la presencia del Sr. Perea.

Hasta la una de la madrugada estuvieron reunidos los cuatro personajes.

A la salida, unos periodistas preguntaron al ministro de Fomento el motivo de la reunión, y como réplica a un gesto evasivo del señor Maestre, le preguntaron de un modo concreto:

—¿Se ha conjurado el conflicto ferroviario? —No hay nada de eso. Para que un conflicto se pueda conjurar es preciso que se presente, y éste no se ha presentado, afortunadamente.

—¿Cuál es, pues, la actitud de los obreros ferroviarios? —Nada hace suponer, hasta el momento actual, que pueda ser contraria a la mayor corrección y disciplina. El Gobierno no tiene noticias que le permitan asegurar cosa distinta.

—Es que se afirma que el motivo de esta reunión va estrechamente unido con este asunto.

—Sin que yo confirme ni niegue esa suposición, tengan ustedes en cuenta que el Gobierno, con elementos de juicio bastantes, no puede esperar a que los conflictos se le presenten para atender a todas aquellas cuestiones que afectan a la tranquilidad pública.

La preocupación del Gobierno en este caso, sin ser tan honda como suponen, es la bastante para que puedan ustedes estar tranquilos. No pasa nada. La actuación del Poder público es tan eficaz cuando resuelve actuaciones, frente a un problema que ha surgido, como cuando se adelanta a los acontecimientos cuando se adelanta a la serenidad y de orden por donde puedan desenvolverse todas las aspiraciones.

Estén ustedes tranquilos. En un momento en que España entera se halla pendiente de cuestiones de otra índole, y en las que tiene puesto todo su entusiasmo, no cabe pensar que nadie pretenda restar esfuerzos ni energías, que hacen falta para cosas de más alto interés nacional.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA de la Casa Brien y C.ª Probadlas. Inmejorables

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

1.º de octubre de 1871

Con referencia al Sr. Sagasta, aseguraban hoy sus amigos que no es cierto el compromiso que se dice existía para dar la Presidencia al Sr. Rivero, y añaden que, aun existiendo el compromiso, las circunstancias lo hacen insostenible. Ante la afirmación y negativa de personas tan fidedignas y autorizadas como otras, nosotros no podemos hacer otra cosa que aguardar a que la discusión pública haga luz en este punto y dé la razón a quien la tenga.

Esta mañana temprano se circularon los órdenes para que los voluntarios de la literata asistieran a la formación de hoy.

(De La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

DIRECCION DE ORDEN PUBLICO

La cuestión de las viviendas

El director general de Orden público ha manifestado que se propone dictar disposiciones sobre el problema de las viviendas, y que sólo tiene propósitos de poner coto a las masas de algunos caseros y administradores, sino que saldrá también al paso a las muchas agencias de pisos desahucados. Parece que se instalará una oficina que facilite gratuitamente al vecindario madrileño cuantos informes se le dan hoy en esos sitios, con la ayuda de que las adjudicaciones de los pisos, si fueran vacando, se otorgarían sin prima por riguroso turno. Así, además, se pondrá en práctica uno de los extremos del deber sobre alquiler de las viviendas, porque ningún piso podría aumentar su renta en más de un por 100 de lo que costaba antes de 1919 y por lo que se refiere a las casas de mala construcción, se tendrían en cuenta el coste de la obra.

En lo que tiene en cuenta que, con arreglo a un decreto de 1908, los porteros dependen de la Dirección de Seguridad (hoy de Orden público), y que vendrían obligados a comunicar estas las mudanzas que se efectúan.

La ley del Sr. Millán de Priego es de fácil ejecución, y de esta manera ejercería la Dirección de Orden público la función preventiva que le está encomendada, para dejar la represión a los Tribunales.

MINISTERIO DE ESTADO

Convenios comerciales

La «Gaceta» publica hoy la real orden anunciando el convenio suscrito en vigor los artículos que se mencionan del Convenio de comercio concertado entre España y Dinamarca, como los párrafos primero y tercero del protocolo final.

También inserta hoy la «Gaceta» la lista a que se refiere el real decreto que se publica de las varias propuestas por los ministerios en la relación vigente de artículos o productos que el Estado puede adquirir de la industria extranjera para sus distintos servicios.

Noticias de sociedad

BODAS

En Lora del Río (Sevilla) se ha verificado el enlace matrimonial de la señorita Matilde Muñoz de Morales Palacios con D. Jesús de Santiago Carrión.

Apadrinará a los contrayentes doña María Josefa Míoz de Morales, tía-abuela de la novia, y el capitán de Artillería don Eduardo de Santiago, hermano del contrayente.

El nuevo matrimonio fijará su residencia en Córdoba.

NATALICIOS

La esposa de D. Tomás Maycas ha dado a luz, en Berlín con toda felicidad, una hermosa niña, a la que se ha impuesto el nombre de Enriqueta.

NOTAS VARIAS

La variación en los representantes diplomáticos de las potencias extranjeras en España ha sido este año tan considerable, que asistiendo a siete los que en plazo breve han de presentarse a S. M. el Rey sus cartas credenciales.

Los que se encuentran en dicho caso son los siguientes: el nuevo embajador de los Estados Unidos, Mr. Cyrus G. Woods; el ministro de Portugal, Sr. Leao; el de Grecia, M. Lysinnaque-Cassiri; el de Persia, Abd-Allah Khan Saliz el Salsanch; el de Polonia, conde Orlowski; el de Venezuela, señor Cárdenas, y el de Letonia, M. Walters.

En los últimos días del próximo mes de octubre se celebrará en Cional, pueblo de la provincia de Zamora, la boda de la señorita Dolores Romero Escudero con su primo el doctor en Medicina D. Francisco Romero Grande.

El marqués de Quintanar, conde de Santibáñez del Río, después de haber pasado unos días en Madrid, de regreso de su casa de Bayona, ha salido para Barcelona, donde permanecerá una larga temporada.

NECROLOGICA

Pasado mañana hará tres años que falleció el notable periodista e inspirado poeta don Carlos Miranda. A su distinguida familia renovamos nuestro pésame.

El día 3 se cumple el primer aniversario de la muerte del conocido autor D. Miguel de Palacios.

Doña Soledad del Oro Toboso ha fallecido en su finca de Hellín, donde contaba con grandes simpatías por sus virtudes.

A la familia de la finada, y de modo especial a sus hijos, D. Antonio López del Oro, alto funcionario del Ayuntamiento de Madrid, y secretario particular del ministro de Gracia y Justicia, y D. Manuel, oficial de la Secretaría de la Asociación de la Prensa, am-

bos queridos amigos nuestros, acompañamos sinceramente en su dolor.

VIAJES

Han regresado a esta corte: procedentes de Zarauz, el conde de Santa Coloma y D. Hilario Hervada; de Alvedro, D. Víctor Morrelli; de El Espinar, D. Diego Suárez; de Segovia, D. Mariano Puñdollers, doña Concepción Carbó y D. José María Torroja; de San Sebastián, D. Francisco Orfila, la señora condesa de Castell-Blanco, la señora viuda de Recarte, D. Francisco R. Abeytúa, la señora viuda de Vellati, D. Sagrario Pérez, la señora condesa de Gavia, D. Raimundo Ruiz y la señora viuda de Suárez; de Cabañas de Polendo, D. Ladislao García Manrique; de San Rafael, D. Pascual Chinchilla; de El

Esorial, D. Ramón R. Valdés, el marqués de Huelvas, la señora viuda de Tornos, don Juan de Dios Esquer, doña Agueda Urra y D. Carlos Brú.

Desde El Sardinero ha regresado a Madrid, D. Francisco Ruiz; de Ramales-Ogarrío, D. Angel Ullastres; de Alcalá de Henares, doña Concepción Zaldivar; de Carrión de los Condes, D. Tomás Berdión; de Olague, D. Fermín Ascoz; de Valdemorillo, don Julio Melero; de Avila, doña Pilar Sáinz; de Villaiba, doña María Bastarache; de Victoria, el conde de San Antonio de Vista Alegre; de Santander, el marqués de Santa Genoveva y D. Francisco Aritio; de Burgos, D. Manuel Esteban; de La Granja, el duque de Seo de Urgel y D. Luis Gil.

—Se encuentran en Madrid: de regreso de

Ayora, doña Beatriz Zarza; de Ponjos, don Salustiano Rodríguez; de Pupi, D. Emilio Zurano; de Solares, la señora viuda de Ortiz; de Luzón, D. Ambrosio Rodríguez; de Junquera de Henares, D. Julio Martín; de Romana, D. José Luis Gómez; de Llodio, D. Laureano Arana; del Guadarrama, don Recaredo Collar; de Malleza, doña Esperanza Rubio; de Bayona, D. Lorenzo Alonso; de Alzola, el conde de Almodóvar; de Tera, el marqués del Vadillo; de Miraflores de la Sierra, D. Francisco López; de Cangas de Onís, doña Luisa Noriega; de Almoradi, don José García; de Comillas, D. José Jordán; de Portugaléte, la señora viuda de Cortejana; de Orgaz, D. Esteban Navarro; de Valdemoro, doña Clotilde Melero; de El Espinar, D. José Molina.—P. de la V.

En el pensamiento de los Sres. Avelilla y Merino quizá viviera un punto el tema espiritual de su obra, con toda la intensidad y fuerza de la realidad; pero en la síntesis a que se ve obligado el dramaturgo, el propósito no llegó a su logro. Quizá les haya perjudicado la preocupación de hacer teatro, el prurito de la ingeniosidad y el atractivo de lo puramente episódico. La comedia se inicia al final del segundo acto. Lo anterior huelga. Pero quizá no seríamos justos si les culpásemos demasiado por ello. Han seguido la norma de un teatro recibido con general aplauso y delectación en estos últimos tiempos: teatro de naderías y futilidades, de fonce y blando lirismo, de juegos de palabras y de gracejo sin gracejo.

Un jesuita español, el padre Ladrón de Guevara, pasando revista a la literatura propia y extraña, en un volumen divertidísimo que lleva por título *Novelistas buenos y malos*, dice, como juicio de la obra *La guerra y la paz*, de Tolstoy: «Conversaciones insustanciales, entre nobles rusos.» ¿Qué pensará el agudo sacerdote de ese teatro cuyo crédito y loor ha influido indudablemente en el espíritu de los autores de *El hombre desconocido*?

El público, que escuchó la obra con simpatía e interés, requirió al final de los actos la presencia de los autores en el proscenio para alentarlos con sus aplausos. De ellos hizo partícipe a los intérpretes, que no desmerecieron de los tipos que representaban.

E. DE M.

INFORMACIONES TEATRALES

LOS ESTRENOS DE ANOCHE

ESPAÑOL

«Carmen», de Joaquín Montaner y Salvador Vilaregut, inspirada en la novela de Merimée del mismo título

Creemos haber dicho, pero no huelga repetirlo, que existe una idea equivocada respecto a la visión de España plasmada por viajeros ingleses y franceses en las narraciones y relatos de sus correrías por la Península. La descripción de una corrida de toros española más ajustada y precisa en la línea y el color halláse en Teófilo Gautier, *Carmen*, de Merimée, es un tema dramático sobrio, fuerte y verídico, desvirtuado en el libro de la ópera con chorreones de una policromía convencional muy lejos de las tintas fuertes y castizas de la novela.

Ahora, a dos ingenios avocados en Cataluña les ha tentado la idea de trasladar a la escena el relato que en las primorosas páginas del escritor francés corre libre y suelto, como un arroyo de la serranía andaluza, donde la acción discurre.

Joaquín Montaner es un alto y claro poeta. De origen extremeño, forma en el grupo catalán más escogido y acendrado. Primero, como lírico sujeto a la norma clásica, cincelador del verso; más tarde como glosador diario de la actualidad social y política en métrica rebelde y libre, de trazos más rápidos y de pinceladas más sueltas, en *Sonetos* y *Canciones*. El primer libro de *odas* y *Poemas inmediatos*, ha logrado zanjarse una estimación sólida.

Su trasplante escénico de *Carmen* (labor acometida con el auxilio del Sr. Vilaregut) no creemos que haya de añadir ningún laureo a los ya conseguidos. Se resiente de frialdad. A veces el adaptador se desliza por declives que debieran estar vedados a la finura y modernidad de su espíritu, e incurre en la *españolada*, que ni un punto rozó la pluma noble y veraz de Merimée. Comprádemos la dificultad que entraña la escenificación de una obra narrativa, máxime cuando los tipos que en ella intervienen han alcanzado la categoría de arquetipos; pero ello no justifica aleaciones extrañas, que de color de estructura dramática afean y destruyen el lustre de la buena gracia novelesca. El proceso psicológico que arrastra a José el Navarro en brazos de la gitana Carmen al robo y al crimen (Manon y Des Grieux, pero más enérgicos, violentos y apasionados, decía Saint Beuve) halláse a maravilla graduado en la novela. En la trasplatación escénica de los Sres. Montaner y Vilaregut no se echa de ver con la claridad necesaria. El diálogo, en general, apropiado a la condición de las gentes que lo emplean, es en muchos pasajes el mismo de Merimée.

La señora Xirgu obtuvo el general beneplácito por su interpretación de la gitana morena «de ojos oblicuos y de labios sensuales, de dientes blancos como almendras mondadas y de pelo lustroso y azulenco como ala de cuervo».

Su escena de entrada fué un primor. Con garboso brío y bulliciosa desenvoltura, supo ser la cigarrera brava, la moza zalamera y engatusadora. En el segundo acto mostré insinuante, sensual, provocativa, entreverada, de frivolidad volitiva y de pasión salvaje. No alcanzó las altas cumbres dramáticas en el final del tercer acto, dedicada a la abstrusa ciencia de la sortiría. Recobróse, sin embargo, en el acto quinto, y aunque la escena (fidel en un todo a la de la fábula novelesca) no hallase en su teatralización igual nervio y fuerza que en las páginas de Merimée, la actriz logró modular acentos inspirados.

La señora Alvarez Segura se condujo muy discretamente en su papel de Suspirillo, figura creada por los autores con oficio de tercera y encubridora de sus artificios escénicos.

ENRIQUE DE MESA

COMEDIA

«María-Begoña», comedia en tres actos de Torres del Alamo y Asenjo

Si los notables saineteros señores Torres del Alamo y Asenjo hubieran logrado mantener el interés y conservar el ambiente del primer acto de su nueva comedia en los dos restantes, quizá *María-Begoña* podría figurar a la cabeza de su producción teatral.

Los autores, que han acertado plenamente en la pintura sobria, justísima, del lugar de acción; en la creación de las dos principales figuras de la comedia, María Begoña y Celedonio, y en el diálogo, esmaltado de frases felicísimas, que regocijaba frecuentemente el ánimo de los espectadores, se desvirtuaron en el segundo y tercero por sendas fáciles y trilladas, que el público no encuentra siempre de su gusto.

La excelente labor de comediógrafos que Torres del Alamo y Asenjo han hecho en el primer acto de *María-Begoña*—todos los elogios a ella nos parecen pocos—, desentona claramente y no parece gemela de la realizada en los dos siguientes, aunque durante éstos acogiera el público, en general, con francas risas algunas frases ingeniosas.

El tema de la comedia es el tema de los nuevos ricos, tratado con cierta novedad, aunque con evidente exageración.

Fué noche de triunfo, ganado sin arides ni recursos, sino en noble liza, para la señorita Redondo y el Sr. Tordesillas.

La primera logró interesar al público en sus torturas de mujer del pueblo, honrada y amante de su marido, extraviado por malos consejeros y a quien trata de atraer a la senda que conduce al hogar. En la escena final del primer acto estuvo justísima de expresión. En la escena que termina la obra también acertó plenamente.

El Sr. Tordesillas, en la difícil interpretación del pescador vasco enriquecido, nos dió la sensación de haber estudiado a conciencia el tipo. Lo compuso y lo habló sin desmayar un momento con soltura y gracia, que le valieron muy justos aplausos.

Los demás intérpretes de *María-Begoña* cooperaron muy discretamente a la excelente labor de sus dos compañeros citados.

La escena, cuidada, especialmente en el primero y tercer acto.

El público, que había pedido repetidas veces la presencia de los autores en escena, al acabar el primer acto, se abstuvo de hacerlo al final de los otros dos.

FULANO

LARA

Estreno de «La sin ventura»

La moda, que marca norma a no pocas manifestaciones de la actividad humana, induce ahora a los cultivadores de la literatura a escenificar la novela.

Precisamente en recientes ocasiones han señalado críticos parisiños la dificultad que supone el tránsito de la narración novelesca, con libertad para el autor de proporcionar el detalle de la galanura de lenguaje y de elegir el momento emotivo, a la exposición dramática, todo acción, en la que la concisión aumenta la intensidad que se pierde si se intercala con necesarias referencias.

Todavía al escenificar la novela del «Cabañero Audaz» se tropezaba con otro inconveniente. El público ha creído ver—nosotros no hemos de entrar en la intención del autor—que las figuras presentadas en sus novelas eran del momento, con vida en días próximos y aun presentes, y esto, que al exaltar las pasiones de afectos y de odios, en la callada intimidad, puede ser y lo es ventaja para el novelista, es arriesgado el ofrecerlo en la escena.

Con todo eso, y aun a pesar de todo eso, Antonio de la Villa y Víctor Gabirondo han logrado hacerse escuchar por el público del estreno, gracias a la corrección del diálogo, que les caracteriza de excelentes estilistas, y del acierto en la presentación de las más emocionantes escenas, propiedad de buenos comediógrafos.

Seguramente «La sin ventura» se sostendrá en el cartel porque es obra que será discutida en las tertulias y excitará el deseo de verla.

En la interpretación, acertada en general, se distinguieron la señora Fábregas, que tuvo momentos muy acertados, y el Sr. Sánchez Navarro en su difícil cometido. También mereció elogio la esmerada presentación de la obra.

M. M.

INFANTA ISABEL

«El hombre desconocido», de Ceferino R. Avelilla y Manuel Merino

El cronista no puede bilocarse. (Bilocarse, verbo reflexivo, que, según el Diccionario de la Real Academia Española, significa hallarse a un tiempo en dos distintos lugares o parajes.) En la noche de ayer, su espíritu, diligente y curioso, espolado por el aliciente de tres flamantes producciones dramáticas, hallábase requerido de tres sollicitaciones diferentes; pero la imposibilidad física hubo de constreñirle a saborear un solo fruto, dejando a las expertas plumas de compañeros suyos el cuidado, gusto, sin duda, de sopesar y enjuiciar las otras.

Demás de las novedades arriba apuntadas, anunciábase otras dos: en la Comedia, *María-Begoña*, obra de costumbres vascas, no sabemos si de las austeras y sencillas de antaño o de las novisimas que, según viajeros

y cronistas del momento actual, trajo la guerra europea: las del champaña a torrentes y la compra por kilos de joyeles y piedras preciosas; en Lara, la escenificación de una novela de D. José María Carretero, titulada *La sin ventura*, y que ya la Empresa prejugaba en el cartel como *verdadero acontecimiento*.

Confesamos, la mano sobre el pecho, que nos placiera sobremanera verter, pródigos, el tarro de los elogios sobre las dos obras cuyo juicio nos tocó en suerte; pero fieles a la sinceridad y a la justicia, habremos de anotar no pocos distingos, tachas y reparos.

Para arrojar un caso humano sobre las tablas es necesario vestirlo de humanidad. Una obra dramática, como un cuerpo vivo, ha de tener osamenta, carnación, nervios y sangre. A la traza y disposición escénica ha de preceder la arquitectura psicológica; y ésta no se logra sino creando hombres y mujeres que vivan y piensen y sientan como tales. Lo demás es literatura, poso de posos y comedia de comedias.

UN CUENTO ¡NO PIERDAS EL TREN!

Desde el cuarto-tocador, donde se afeitaba, gracias a una combinación de espejos, podía Coracey seguir todos los movimientos de su mujer, que estaba en la alcoba. Parecía espiar un momento propicio para lanzar una ironía, cuando se oyó claramente la voz de Germana:

—Vas a perder el tren.
—Tomaré el siguiente.
—Y me echarás la culpa.
—Tú eres quien dice eso.
—Y tú lo sabes mejor que nadie.
Cuando la vio llegar delante de la chimenea, dijo:
—¿Yo? Yo soy la perla de los hombres.
—No eres el peor. Y ya es bastante.

Cambió la mirada de uno a otro de los espejos, hasta llegar al que reproducía la imagen de las manos queridas. Y vio que habían caído sobre su cartera de bolsillo, y que la abrían.

—Tú eres adorable en el fondo, cuando quieres serlo. Ahora, lo malo es que no lo quieres ser siempre. Y no te guardo rencor.

La dama charlaba sin cesar. Coracey no vio en el espejo más que el trozo de chimenea donde estaban su reloj, sus llaves, una boquilla y su cadena de oro.

Germana continuó su gorjeo al unísono de la bella mañana, en la que los nuevos brotes del jardín lucían al sol y se agitaban a impulso de la brisa.

En el espejo más grande vio Coracey las manos de su mujer, la cartera, el busto redondo, que contenía un corazón todo suyo, y la boca graciosa, que parecía dispuesta al insulto mimoso que invita a la risa. La frente tenía una arruga vertical entre ambas cejas; los párpados no estaban un momento parados. De uno de los bolsillos de la cartera había sacado un papel, plegado en cuatro dobles, que tenía entre los dedos rosados. Las arrugas de Coracey desaparecieron. Se echó en la cabeza agua de Colonia. Germana desplegó el papel y leyó lo que su marido había escrito la víspera:

«Queridísima Germana: Cuando quieras aligerar mi cartera de algunos billetes de Banco, que crees te han de ser a ti más útiles que a mí, ten la bondad, al menos, de dejarme lo necesario para poder pagar el taxi que me lleva desde la estación a la oficina. Tu Jorge.»

Soltó la cartajada. La risa de Coracey subió al agudo, para bajar y volver luego a hacerse más brillante. Germana rió escandalosamente. El dúo se prolongó un instante. Como no tenían necesidad de intermediarios entre los dos, Jorge pasó a la alcoba.

Su presencia modificó de repente el humor de Germana.

—No te creía tan taimado—le dijo—. Ya sabía yo que acabaría por darte cuenta, aunque no sepas dónde va tu dinero.

—Lo sé en parte, desde ayer.

—No te las des de hombre perspicaz. No te va bien. Además, no merece la pena.

Y arrojó la cartera encima de la cama, como para librarse de un contacto impuro, e hizo añicos el papel burlón con un grito de ira.

—En vez de mirarme con ese aire estúpido, acuérdate del tren, que no espera.

Estas palabras, dichas para humillar a Coracey, no consiguieron su objeto. Le divertieron mucho, y además tuvo la torpeza de demostrarlo. Entonces, Germana exclamó furiosa:

—Si me dieras lo que me hace falta, no

me vería en la necesidad de... de robarte. Sí, señor...; eso es... de robarte. Te lo digo muy alto, y no me importaría que lo oyeran todos tus amigos. No te importe envilecerme. Y te portas así conmigo, porque soy una mujer. Tu tacafiería ha hecho de mí una ladrona... Este será un nuevo insulto que puedes echarme a la cara cuando te pida dinero para un traje o para unos zapatos... ¡Dilo, hombre, dílo...! ¡Di que he hecho una buena huacha con lo que te siso! ¡Cuando no tengo nunca un céntimo a mi disposición...! ¡Ah, si mi pobre madre me hubiese dado, al casarme, un buen dote, no ocurriría nada de esto!

—Ya sabía antes de casarme que no tenías dote.

—Sí... ¡Eso es! ¡Echámelo en cara!

—No te lo echo en cara.

—Ya lo creo. ¿Por qué no hablas? Tu silencio tiene, a veces, los peores insultos... Lo sé demasiado. Educada, como yo he sido, en una familia de artistas, se es pobre, pero se sabe y se aquilata el valor del ideal. ¡No debí casarme con un hombre de fortuna, como tú!

Y aún continuó un rato. Coracey había tomado el prudente camino de vestirse... De vez en cuando, decía tímidamente:

—Pero, ¡por Dios!

Y callaba todas aquellas contestaciones que más daño podían hacerla.

Ella le dijo con severidad, indicándole la cartera:

—Tómala, y no olvides de hacer un arqueo...

—Pero...

—No hay pero que valga. Echa tus cuentas...

Jorge se guardó la cartera sin abrirla.

—Que quiero que veas si tienes lo que debes tener. No vas a consentir que me ponga enferma por no querer hacer lo que te pido.

—Yo tengo echadas mis cuentas.

—No importa; las haces otra vez.

—Pero si no hay nada en la cartera... Ya está hecha toda cuenta.

Ella le contempló lo mismo que si hubiese experimentado la más increíble metamorfosis. Y pronunció estas palabras entre sollozos:

—Has querido darme una lección.

Adelantándose a toda explicación, Germana dijo:

—¡Una lección! Sería demasiado fuerte. Escucha.

—Mira que voy a perder el tren.

—Tomas el siguiente. No quiero ser la que era... Pero no me obligarás a quitarte billetes... No; eso no.

—Pero ¿te he obligado alguna vez a eso, hijita?

—Hazme el favor de ser más fino conmigo. No te vayas sin haberme dado...

—¡Un beso!

Y el beso la cortó la palabra. Coracey no se sorprendió lo más mínimo al verla sonreír de nuevo.

—¡Ay, Jorge mio! Me faltan cerca de seiscientos francos para pagar unas facturas. Es lo único que debo.

Sacó dinero de otro bolsillo interior, dió seis billetes a Germana y puso el resto en la cartera.

—Te advierto que miré antes la cartera porque estaba un poco celosita—dijo ella mimosa—. Tú no me quieres ya. ¿Me lo juras? Ahora ve a tomar el tren... No quiero que me echés la culpa si pierdes el tren... y el tiempo.

CHARLES HENRI HIRSCH

EL CRIMEN DEL CORREO DE GALICIA

Un proceso que vuelve a tener actualidad

A pesar de ser muy intensa y continua la labor que realiza el juez instructor, D. Manuel Bernabé Vicente, a los periodistas que hacen esta información les es difícil adquirir noticias del resultado de esas diligencias que han de llevarnos al total esclarecimiento del horroroso crimen.

Entre los numerosos testigos que desfilaron ayer figuraban el pagador de la mina donde trabajaba el Feo de Veguellina, llamado Gordiano; los dueños de la posada de Camposotillo, el posadero de Boñar y varios amigos de el Feo de Veguellina que con él estuvieron los días 26, 27 y 28 de octubre de 1918.

Por la noche eran esperados los hermanos de la víctima, cuya declaración se espera con impaciencia, y dos guardas jurados del distrito municipal de Prado (León), donde tiene sus minas la familia Balbuena, y el encargado de un hotel de la capital de Vizcaya.

Entre tanto, los informadores andan que beben los vientos por adquirir noticias para sostener vivo el interés y la emoción despertados por este proceso, que por segunda vez resurge.

Algunos pormenores curiosos

Los periodistas defienden el interés de esta información trabajosa, indagando una porción de pormenores del crimen, que tienen gran oportunidad.

Uno de estos detalles es el referente a la persona que proporcionó los billetes desde León a los autores del crimen, para evitar que la Policía los detuviera en la estación, ya que todos ellos eran gente perseguida constantemente por las autoridades.

Parece que está demostrado, y consta también en el sumario como hecho consumado, que los cuatro billetes hasta Palencia que utilizaron en su viaje el Bocarrotta, el Viortta, Francisco del Berrón y el Rabia, fueron adquiridos en León y los llevó a Palencia una individuo de pésimos antecedentes, vecino de León y amante del Bocarrotta.

Esta mujer, a quien se busca, es posible que no tarde en caer en poder de la benemérita, que tiene la pista de ella.

La declaración de una mujer

Entre los testigos que han depuesto ante el juez especial, hay una mujer llamada Dolores, que llegó ayer, procedente de uno de los pueblos de Salamanca, y que hizo una revelación importantísima para demostrar que en la fecha del crimen el Bocarrotta se encontraba en posesión de bastante dinero.

Cuenta esta mujer que encontrándose en La Bañeza se tropezó mientras almorzaba en una taberna al Bocarrotta, quien con mucho interés le preguntó por su marido, amigo suyo y antiguo compañero de correrías.

Al referirle ella, muy apurada y llorosa, su situación difícil, por encontrarse sin recursos

y en espera de que a su hombre le condenaran en un proceso de que estaba pendiente, el Bocarrotta tuvo un rasgo de esplendor que la dejó maravillada.

Dice que, con dolores de sus amarguras, echó mano a la cartera, que al decir de Dolores estaba bien «fardada» de billetes, y le entregó 500 pesetas para que pudiera ayudarse.

Dolores agradeció el obsequio y confirma que el Bocarrotta le aseguró que estaba bien de fondos porque había realizado un buen negocio.

Esta escena sucedía precisamente el día 6 de noviembre del año 1918.

Cabe preguntar en vista de esto: ¿Serían estas pesetas parte de la cantidad que recibieron los asesinos por matar al Sr. Miranda?

La «Taberna de Trobajo» se hace un lío.—«El Feo» y «el Rabia» la desmienten:—

Dijimos que se hallaba detenida e incomunicada por orden del juez la «Taberna de Trobajo», en cuyo establecimiento se afirma que fue donde el Sr. Balbuena entregó al Bocarrotta el precio del asesinato de su cuñado D. Remigio Miranda.

Interrogada anoche esta testigo, parece que incurrió en graves contradicciones. Una de ellas fué la de asegurar rotundamente que ella no conocía a D. Marcelino Balbuena, y mucho menos que éste hubiera estado en su establecimiento, según aseguraba «el Feo».

En vista de ello, el juez ordenó que la detenida fuera puesta ante una rueda de presos, entre los que se encontraban «el Rabia de Palencia», «el Feo de Veguellina» y don Marcelino Balbuena.

En su afán de negar, Concha «la Taberna», no solamente negó que conociera a D. Marcelino Balbuena, sino que afirmó que jamás había visto en su establecimiento ni al «Rabia de Palencia» ni al «Feo de Veguellina».

Por consecuencia de estas manifestaciones dispuso el juez inmediatamente un careo entre Concha y «el Rabia» y «el Feo», y aunque ella siguió negando que conociera a los dos detenidos, ambos, con gran energía, rebatieron sus afirmaciones, dándole detalles inequívocos de la taberna, de las habitaciones interiores y de la posición de los muebles de la misma, cosa que no se atrevió a negar «la Taberna».

Un escrito

Ayer tarde, a última hora, ante el Juzgado especial, se ha presentado un escrito en el cual hace constar el ex ministro de Gracia y Justicia, Sr. Amat, que ha sido nombrado abogado defensor del procesado D. Marcelino Balbuena.

La personalidad de «el Rabia de Palencia»:

Sobre este sujeto hubo sus dudas porque en el sumario anterior, instruido con motivo

del asesinato del Sr. Miranda, aparecía en forma de un verdadero fantasma la persona de «el Rabia de Palencia».

Cuando más tarde «se fué de la lengua» ante varios presidiarios en uno de los patios del penal de Burgos, asegurando que tanto Sandalio Villar como «el Mellado» eran inocentes del crimen del correo de Galicia, en el que él había tomado parte muy directa, temeroso, sin duda, de las consecuencias que su ligereza pudiera traerle, al ser trasladado a Avila quiso convencer al juez, D. Manuel Bernabé Vicente, que él no era «el Rabia de Palencia», y que, por el contrario, siempre se le había conocido entre la gente del hampa por los apodos de «el Moreno» y «el Niño de Palencia». De nada ha servido esta argucia de presidiario.

Con la declaración prestada sobre este particular por los penados de Burgos, quedó ayer plenamente rectificada y puntualizada la personalidad del aludido sujeto, que es conocido entre la gente del hampa con el apodo de «el Rabia de Palencia» y que por este mismo nombre le han conocido numerosas personas que le trataron en León.

La ficha del «Bocarrotta»

Para su divulgación, con el fin de que se conozca en toda España, y más particularmente por los empleados de las cárceles de partido, el juez especial facilitó a los periodistas la ficha dactilográfica del «Bocarrotta», que es como sigue: «W 3333—W 2222.»

Se le conoce también con el nombre de José Amor González «el Charo».

EN EL PARQUE DEL RETIRO

Inauguración del Salón de Otoño

Esta mañana, a las once, se celebró la apertura del Salón de Otoño, instalado en el pabellón de Exposiciones del Parque del Retiro.

Al acto asistió el director de Bellas Artes, D. Javier García de Leaniz, que fué recibido por la Comisión, formada por el vicepresidente de la Asociación de Pintores y Escultores, entidad que organiza este certamen, Sr. Alcalá Galiano; el secretario general de la misma, Sr. Medina Queralt, y los miembros de la Directiva Sres. Quintero, Serra, Ursea, Gumucio, Pesqueira, y otros de la Comisión del Salón.

El director de Bellas Artes recorrió todas las salas, quedando complacido de la colocación y distribución de las obras expuestas.

Un público numeroso invadió la Exposición, que si bien es inferior en cantidad de obras reunidas, supera a otras en la presentación de ellas.

PARISIANA

MONCLOA

TODOS LOS DIAS

Gran programa de atracciones Servicio de automóviles, subvencionado por el Casino, una peseta asiento desde Alcalá, esquina a Sevilla, hasta el Parque y viceversa

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 1.º de octubre

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 66,70; D, 66,90; E, 66,80; C, 67,00; B, 66,90; A, 67,75; G y H, 69,00. Diferentes series, 00,00; Fin corriente, 66,75; Fin próximo, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 82,60; E, 82,30; D, 82,90; C, 00,00; B, 83,00; A, 83,00; G y H, 83,00. Diferentes series, 00,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 00,00; D, 00,00; C, 00,00; B, 00,00; A, 88,55; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 92,10; E, 00,00; D, 92,50; C, 92,50; B, 92,50; A, 93,00; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 00,90; E, 00,00; D, 92,35; C, 92,30; B, 92,40; A, 92,50. Diferentes series, 00,00.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 100,15; B, 100,15.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 00,00; Obligaciones de 1862, 78,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 00,00; Obras del Ensanche, 23,00; 1908 (Deudas y Cobras), 75,75; Empréstito de 1914, 00,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 84,50; Idem al 5 por 100, 98,50; Idem al 6 por 100, 105,90; Marruecos, 86,00.

VALORES INDUSTRIALES (Acciones).—Banco de España, 500,00; Hipotecario, 241,00; Hispanoamericano, 000,00; Español de Crédito, 000,00; Tabacos, 000,00; Explosivos, 000,00; Castilla, 00,00; G. Azucarera preferentes, 65,50; Idem ordinarias, 88,00; Altos Hornos, 000,00; Duro Felguera, 00,00; Unión Alcohola, 00,00; Banco Central, 000,00; Bonos Banco España, 803,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y Alicante, 290,00; Nortes, 290,00; Metropolitano, 281,00.

OBLIGACIONES. General Asucarera: estampilladas, 00,00; Idem id., no estampilladas, 00,00; Bonos Naval, 00,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y a A. Arizas, 00,00; Nortes, 1905, 00,00; Alsasuas, 00,00; Andaluces, 1918, 00,00; Bobadilla a Algeciras, 00,00.

VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 000,00; Banco del Río de la Plata, 257,00; Obligaciones Riotinto, 98,50; Bonos Peñarroya, 00,00.

CAMBIOS.—Libras, 20,60; Marcos, 6,80; Francos, 55,00; Francos suizos, 133,10; Francos belgas, 00,00; Libras, 28,57; Dólares, 7,68; Escudos, 0,00.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Llamando al servicio de las armas a 96.200 hombres. —Nombrando consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina al general de división D. Ataulfo Ayala López, actual gobernador militar de Madrid. —Idem gobernador militar de Madrid al general de división D. Ricardo Buguete Lana, que actualmente manda la segunda división. —Disponiendo que el intendente de división D. Luis García Acuña pase a la situación de primera reserva por haber cumplido la edad reglamentaria. —Promoviendo al empleo de intendente de división al coronel de Intendencia D. Fran-

Indicador del viajero

- CADIZ ANDALUCIA Grand Hotel de Franco et Paris.—De primer orden. CORDOBA Hotel Suizo.—De primer orden. Hotel España y Francia. HUELVA Hotel de Paris.—Sagasta, 21. Hotel Urbano.—Castelar, 18, 26 y 28. SEVILLA Hotel de Inglaterra.—De primer orden. Hotel de Paris.—De primer orden. Hotel Simón.—Velázquez, 12. Hotel de Francia.—Méndez Núñez, 7. H. Lyon d'Or.—Frente plaza S. Fernando. VASCONGADAS BILBAO Hotel Palace.—Plaza Nueva.

cisco Cayuela Palomeque, y nombrándole intendente militar de la octava región.

—Concediendo la medalla de Sufrimientos por la Patria, con la pensión de 6.750 pesetas, al capitán de Ingenieros, hoy comandante, D. Román Gautier Atienza.

—Destinando al Estado Mayor Central del Ejército, en vacante de su empleo, a los comandantes de Estado Mayor D. Pedro Rico Parada y D. Manuel Colmayo de la Torre.

—Nombrando interventor de los servicios de Guerra del Gobierno militar de Tenerife al comisario de guerra de primera clase don Felipe Ibáñez Serrano.

—Suspendiendo la observancia de las disposiciones contenidas en el capítulo V de la vigente ley de Administración y Contabilidad de la Hacienda pública en la renovación de material sanitario y de la calefacción de baños en el Hospital Militar de Madrid-Cirabanchel.

—Autorizando el gasto correspondiente para la ejecución, previa subasta, de las obras comprendidas en el proyecto para instalar compañías de ametralladoras y completar los servicios necesarios en el cuartel de Princesa Mercedes, de Alicante, a cargo de la Comandancia de Ingenieros de dicha plaza.

Las Cajas reguladoras y los retiros obres

La Gaceta ha publicado la siguiente orden relacionada con la aplicación del artículo 1.º del Real Decreto de 1917:

1.º Se convoca para el día 5 de octubre, en el Instituto Nacional de Previsión, las Cajas regionales o provinciales constituidas desde la promulgación del reglamento ecclarrandatos colaboradores. 2.º Estará representada cada Caja su presidente o por el consejero o fumario que éste designe. 3.º El elegido deberá obtener la mayoría absoluta de votos de las Cajas que tienen derecho a la elección...

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del 1.º de octubre de 1921. Interesa a los jugadores consultar la lista oficial.

Table with columns: Pesetas, Números, Poblaciones. Lists winning numbers and locations like Valencia-S. Tenerife-Coruña, Sevilla-Barcelona-Santiago, etc.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 34.000, y si fuere éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

Para la aplicación de las aproximaciones de 300 pesetas, se sobreentiende que si el premio primero corresponde, por ejemplo, al número 25, se consideran agraciados los 99 números restantes de la centena; es decir, desde el 1 al 24 y desde el 26 al 100, y en igual forma las aproximaciones del premio segundo.

El sorteo será público, y los concurrentes tienen derecho, con la venia del Presidente, a hacer observaciones sobre dudas que tengan respecto a las operaciones de los sorteos. Al día siguiente de efectuados éstos, se expone al resultado al público por medio de listas impresas, únicos documentos fehacientes para acreditar los números premiados.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table listing winning numbers for 300 pesetas prizes, organized in columns with various numerical ranges.

Advertisement for LAMPARAS 'METAL' featuring an image of a lamp and text: 'LAMPARAS "/>

El Sindicato Con objeto de entrevistarnos con alguno de los miembros de la Directiva de maquinistas y fogoneros ferroviarios, nos encaminamos hoy a la Casa del Pueblo. Pero ésta no nos recibe...

De lo que se lamentan y lo que desean

Estos obreros se lamentan del exceso de horas de trabajo, singularmente teniendo en cuenta la clase de éste. Desearían que se les reconociera el derecho a las ocho horas o que el exceso sobre estas ocho horas les sea abonado con relación al sueldo que disfrutan.

Hasta ahora no hay acuerdo firme de abandonar el trabajo...

Hemos hablado con varios maquinistas, y al preguntarnos sobre la probabilidad de que fuesen paralizados los trabajos, nos manifestaron que creían que no se había tomado ningún acuerdo con relación a abandonar el trabajo.

Lo que dice el presidente del Sindicato

En la estación nos enteramos de que el presidente del Sindicato de maquinistas y fogoneros llega conduciendo una máquina a la una y diez, y como hablar con él sobre este trascendental asunto lo consideramos de verdadera importancia, decidimos esperarle.

En efecto, a la hora señalada aparece el convoy, que conduce Ramón Monfá, presidente del Sindicato, y en cuanto para la máquina nos acercamos a ella e interrogamos a Monfá.

Es éste un obrero joven, muy afable y comunicativo, que parece estar verdaderamente enterado de las cuestiones societarias. Le explicamos el objeto de nuestra entrevista, y rápidamente contestó:

No hagan ustedes caso. Todo eso que se está rumoreando sobre una próxima huelga es una combinación de la Compañía y del Gobierno, para tomarnos a nosotros por pretexto para elevar las tarifas. Y a eso, nosotros, que somos mayores de edad y tenemos el verdadero sentido práctico de las cosas, no podemos prestarnos. Ya se ha intentado realizar este juego en otras ocasiones, y como ahora, resultó fallido.

Cierto que para nosotros es una aspiración la jornada de ocho horas; pero ésa ya vendrá, en el instante oportuno, cuando el pleito de las tarifas esté resuelto en definitiva.

Lo que sucede es que como nosotros no nos prestamos a los manejos de la elevación de tarifas, entre otras razones porque opinamos que si éstas suben, las subsistencias habrán también de elevarse, se han buscado unos cuantos traidores amarillos con objeto de que traten de movilizar a los obreros, para crear el conflicto, que en las actuales circunstancias sería de una gravedad notoria, y como no lo consiguen, lanzan a los cuatro vientos rumores que carecen en absoluto de fundamento, con el fin, ya que no de otra cosa, de alarmar y preparar a la opinión pública en contra de nosotros.

Respecto a lo ocurrido en Ciudad Real, nada tiene que ver este hecho con el asunto de que hablamos. Allí se ha realizado un plante para protestar de la permanencia en el trabajo de un traidor; pero el hecho no tiene repercusiones ni tendrá consecuencias.

En fin, terminé diciéndoles el presidente del Sindicato, que todo ello es «una palomera».

Nos despedimos de Ramón Monfá y salimos de la estación meditando lo que nos ha dicho.

Un manifiesto y una convocatoria

Antes de abandonar el andén un maquinista nos entrega un manifiesto rogándonos que se publique para que la opinión pueda estar bien orientada en los manejos que se pretenden realizar. También nos dan una convocatoria de la asamblea que piensan verificar. He aquí ambos documentos:

CAMARADAS DEL TRANSPORTE Salud.

Las Compañías ferroviarias, para obtener el aumento de tarifas, esguinaban ante el Gobierno y ante el país las siguientes armas: aumento de jornales, aumento de precios en los suministros (carbón, grasas, etc.), e implantación de la jornada de ocho horas.

La primera ya no puede ser utilizada porque el antiguo reintegrable (R), ese atraco sin nombre que se está llevando a cabo con el país, paga las mejoras concedidas al personal ferroviario. La segunda tampoco, porque tanto las organizaciones obreras como un sinnúmero de eminentes economistas, han demostrado hasta la saciedad que los suministros necesarios para el tráfico ferroviario no pueden en manera alguna justificar el referido aumento.

Careciendo, pues, de eficacia las dos armas primeras, las Empresas ferroviarias no disponen de otra para conseguir el aumento de tarifas que la implantación de la jornada de ocho horas, y al efecto, para satisfacer una codicia insaciable, han comenzado ya a movilizar sus huestes de amarillos organizados y a todos cuantos elementos son capaces de relacionar a la clase trabajadora.

La labor de esta canalla consiste, de momento, en procurar que los ferroviarios, llegado el día 19 de octubre, en que termina el plazo concedido por el Comité paritario para la implantación de las ocho horas lleven a cabo un movimiento de protesta, tan extenso como sea posible, para que las Empresas, amparadas en él, digan al país y al Gobierno: «Mis obreros reclaman la jornada de ocho horas; nosotros queremos concedérsela; pero no podemos hacerlo si no se nos autoriza la elevación de las tarifas ferroviarias.»

El Sindicato del Transporte de Castilla y los Sindicatos profesionales que con él se han fusionado tienen bien definida su actitud respecto a este asunto.

Nosotros, camaradas del Transporte, queremos, si la jornada de ocho horas, y hemos de conquistarla poniendo a contribución, si es preciso, toda la fuerza de las Organizaciones del Transporte adheridas a la Confederación Nacional del Trabajo; pero lo haremos después que las Compañías hayan resuelto el pleito de las tarifas, pues anticiparnos equivaldría a brindar a nuestros explotadores una buena ocasión para que satisfagan sus infames apetitos.

Conque ya lo sabéis, camaradas del Transporte; mientras no recibáis órdenes en contrario, absteneos de todo movimiento, pues cualquiera que se realizara en estos momentos para obtener la jornada de ocho horas redundaría más en beneficio de las Compañías que en nuestro propio beneficio; sería otra palomera, otro borrón más que añadir a nuestra lamentable historia societaria.

Por el Sindicato del Transporte de Castilla, El Comité.

El Sindicato del Transporte de Castilla convoca a los camaradas ferroviarios a la Asamblea magna que se celebrará el domingo 2 de octubre, a las diez de la mañana, en el Salón Olimpia, en la cual, y entre otros asuntos, se tratará de una manera preferente la actitud que debemos adoptar respecto a la jornada de ocho horas.

Dada la trascendencia de este asunto se os ruega la más puntual asistencia. Vuestros y de la causa.—El Comité.

Ultima impresión

En los centros oficiales se tiene buena impresión.

ULTIMAS NOTICIAS DE MARRUECOS

Murcia entrega dos Havilland

La Comisión de entrega Con gran solemnidad y brillantez se ha verificado en Cuatro Vientos la entrega y bendición de los aparatos que Murcia regala al Ejército, adquiridos por suscripción popular.

Antes de la hora señalada, preparáronse dos de los tres aparatos adquiridos, que son del tipo Havilland, número 3, con motor Rolls, de 300 HP de fuerza, y provistos de ametralladora y de aparato lanzabombas.

La Comisión de entrega, que ha llegado con este exclusivo objeto, está formada por el gobernador civil de Murcia, Sr. Maestre Laborde; el presidente de la Diputación, D. Agustín Escrivá; el alcalde, Sr. Pérez Mateos; senador Sr. Cierva; diputado señor Díez de Revenga, y concejal Sr. Jara Jarra.

El sobrante para colchonetas

Tanto unos como otros, de los comisionados con quienes hablamos, manifestaron su honda satisfacción por tan simpático acto y a cuya finalidad han contribuido entusiastamente todas las clases sociales.

La suscripción, más que suficiente para cubrir el coste de los tres aparatos, ha dejado un sobrante que será dedicado a comprar colchonetas para los soldados en África.

P incipia el acto

Alineados los correspondientes pilotos y observadores respectivos, y con asistencia del capitán general de la región y jefes y oficiales de nuestra aeronáutica, dió comienzo el acto, presidiendo el ministro de la Guerra.

De ambos aparatos fué madrina la esposa del ministro, echando la bendición el señor obispo de Sión, que en una elocuente y patriótica plática saludó a los representantes murcianos e hizo votos por la rápida victoria de nuestras armas.

El gobernador civil de Murcia dedicó los aparatos al Ejército en nombre de la bella provincia de la Huerta, y mostró el entusiasmo de todos los murcianos al ver coronados sus deseos con tan brillante resultado.

El ministro de la Guerra dió gracias en nombre de los Reyes y del Ejército, y tras

Nueva expedición de heridos

En Málaga ha desembarcado el vapor Aliante sesenta y cinco heridos, y ha continuado su viaje a Valencia, conduciendo 316 enfermos.

Los heridos desembarcados son los siguientes: Regimiento del Rey.—Sargento Antonio Marenciano Mot; soldados María Dueñas y Juan Herreros Mos.

presión, sin que esto signifique que se considere desvanecido por completo todo temor de conflicto.

La Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante tiene pendiente de evacuación una consulta que está relacionada con la aplicación de la jornada de ocho horas al personal de talleres y de estaciones.

La consulta había de quedar evacuada en un plazo que, como máximo, expira en 19 de octubre, por el Instituto de Reformas Sociales.

El ministro de Fomento ha interesado de su compañero el del Trabajo que se active la evacuación de esa consulta, y se tiene la esperanza de que ello quede resuelto a primeros de semana.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

La Novela Literaria publica La aventura de Teresa Beauchamps, por Francis de Miodandre, con un prólogo de V. Blasco Ibañez. Cuatro pesetas en todas las librerías, en las bibliotecas de las estaciones y en la Editorial PROMETEO, de Valencia.

Noticias generales

Ha fallecido en esta corte doña Concepción Maradona y Blanco, viuda de Armagnac. Con este motivo reiteramos nuestro pésame a la familia.

Mañana se cumplirá el XII aniversario del fallecimiento de D. Andrés Avelino Maldonado y Salabert, por cuyo motivo se celebrarán misas en varias iglesias de esta corte por el eterno descanso del alma del finado.

Apertura de curso EN BARCELONA

Barcelona.—Esta mañana, con la solemnidad acostumbrada se ha celebrado la apertura del curso en la Universidad.

Presidieron el rector de la Universidad, señor Carulla; el capitán general, el alcalde, representantes de la Diputación, Mancomunidad, obispo y centros docentes y entidades culturales.

Leyó el discurso de apertura sobre el tema «Colonización española y del Extranjero» el catedrático de la Facultad de Filosofía y Letras, D. Martiniano Martínez y Ramírez, presbítero. Amenizó el acto la Banda municipal.

de manifestar su viva emoción como murciano ante la ofrenda de su tierra a la Patria, terminó diciendo que lo que mejor expresaba la significación del acto eran un viva a España y otro al Rey y al Ejército.

El ministro por el aire

Terminada la bendición, evolucionaron gallardamente los aparatos bendecidos, y al tomar tierra el piloto don el Sr. Moreno Abella, subió el ministro al puesto del observador, y en un vuelo de poca altura experimentó las emociones aviatorias.

Al aterrizar el aparato tuvo palabras de encomio para la pericia y seguridad del piloto, y dijo que había querido aproximarse al cielo para mejor pedir la protección para España.

Seguidamente, y con el mismo aparato y piloto, se elevó el gobernador de Murcia, que igualmente tuvo elogios para todos nuestros aviadores.

Los equipos de los aparatos

Aun cuando los pilotos Ureta y Llorente se elevaron con el Murcia número 1, éste saldrá mañana para Melilla llevando de piloto al comandante de Marina Sr. Ramos y de observador a un teniente de Caballería.

El Murcia número 2 lo tripularán los capitanes Caulak y Ureta como piloto y observador, respectivamente.

Estos dos aparatos, juntos con el que llevará el Sr. Moreno Abella, uno de nuestros ases más expertos, formarán la media escuadrilla que ya está preparada para salir con rumbo a Granada como etapa de viaje.

Tres Havilland a Melilla

Esta mañana, a primera hora, salieron los dos aparatos de Salamanca y uno de los de Zaragoza, tripulados por este orden: señores Gutiérrez y Prado, Ferreiro y Arizón, y Ortueta y Paredes.

Entre los oficiales que asistieron al acto nos encontramos con el teniente Páramo, milagrosamente ileso del accidente que con el piloto Sr. Qyarzábal sufrió el día 8 en la zona de Larache, y al religioso-aviador que ya conocen nuestros lectores.

Por haber publicado recientemente detalles de ambos aviadores, no repetimos lo que ya publicamos.

nio García García, Plácido Rodríguez Sánchez, Julio González Taizan, Manuel Pérez López, Antonio González Pérez, Antonio Rodríguez González, Ignacio Modelo Ramírez, Emilio Grande Leal, Fortunato Ropero y Francisco Espada Gómez.

Regimiento de Castilla.—Soldados Francisco Barreño Mora, Fermín Vale Molinera, José Suero Reguero, Julián Siles Prados, José Fernández López, Francisco Aguilar Terón y Conrado Sánchez Hermosilla.

Regimiento de Burgos.—Soldado Antonio Rodríguez Aserillo.

Regimiento de Ceriñola.—Soldado Pedro Pascual Sedín.

Regimiento de Guipúzcoa.—Soldado Manuel Valdezar Serra.

Regimiento de Melilla.—Soldado Vicente Calabuy Calabuy.

Regimiento de Almansa.—Soldado Daniel Dieser Torres.

Regimiento de la Corona.—Soldados José Molina Cuadrado y Sebastián Ordóñez Aguilar.

Intendencia de Melilla.—Soldado Antonio Garlazo Caparrós.

Regimiento de la Princesa.—Soldado José García Mateo.

Regimiento de Tetuán.—Soldado Cristóbal Tomás Soriano.

Regimiento de Andalucía.—Soldados Miguel Efrén López, Lorenzo García Rosa y Manuel Grana Bartolomé.

Fuerzas Regulares, número 2.—Soldado Pedro Gradani Fredique.

Regimiento de Toledo.—Soldado Félix Fernández Pérez.

Regimiento de Gravelinas.—Soldados Luis Avila Mesa, Francisco Correa Delgado, Cristóbal Segura Paredes y Tomás Molinero Andaluz.

Caballería de Lusitania.—Soldados Francisco Matas Espada, Mateo Castro Palviard, Francisco López Molina, José Santiago Corés y Angel Caballero Sanz.

15.ª Artillería Ligero.—Soldados Miguel Fernández Ruiz y Eusebio Sánchez Lorosa.

Comandancia de Artillería de Melilla.—Soldado Francisco Muñoz Ruiz.

Primeros de Ingenieros.—Soldados Rodrigo Ruiz Sáez y José Reverte.

Tercero de Artillería de Montaña.—Sargento Ricardo Castro Peña; soldados Angel García Zapico y Guillermo Iglesias Serna.

Sexta Comandancia de Sanidad.—Soldado Lázaro Moral Hueso.

Regimiento de Gerona.—Soldados Pedro Salsa Calvo y Antonio Fernández Romero.

Regimiento de Zaragoza.—Soldados Manuel Reguera y Jesús Lomas.

Regimiento de España.—Soldado José Ruiz Rus.

Artillería.—Cabo Francisco Serrano Lectora.

Los jefes de la harka están preocupados

Melilla.—Se tienen informes de las kabilas de Beni Urriaguel y Beni Said. Todos estos informes coinciden en afirmar que los moros de ambas kabilas se encuentran en estado de enorme preocupación ante el número de bajas sufridas en las últimas operaciones.

Puede pues decirse que los hargueños están desmoralizados.

Otra felicitación a Cavalcanti

Melilla.—El ministro de la Guerra ha enviado al general Cavalcanti un telegrama de felicitación por el resultado de la operación de Tizza.

Donativos

D. José Santana Soler, de Barcelona, ha donado para los hospitales del territorio de África 500 frascos de antisépticos y bactericida, llamado «Lysol».

D. José Sáenz de Tejada, de Andújar (Jaén), dona para los soldados de Marruecos u hospitales 1.200 kilos de jabón blanco, para lavar, completamente neutro y desinfectante.

El gobernador civil de Huelva manifiesta haber visitado el Hospital general, en el cual se dispone de 35 camas, y el preparado por la Cruz Roja, consistente en una casa, ofrecida por la presidenta de dicha Corporación, señora de Mora Rey, con 20 camas; habiendo dicha autoridad mandado confeccionar un modelo de colchón-almohada, proponiéndose regalar diez y ponerlos como estímulo del vecindario.

Los elementos organizadores de la becerrada dada por el regimiento de Caballería emplean el producto de la misma para la compra de dos tanques blindados, para agua, y un camión sanitario para el ejército de Melilla.

El vicepresidente de la Comisión provincial de Zaragoza manifiesta que el Cuerpo facultativo de la Beneficencia se ofrece para suplir funciones médicas militares en la guarnición de Zaragoza.

El Ayuntamiento de Santo Domingo de la Calzada ofrece un local con 20 camas para heridos de la campaña.

Eulogio López, carabinero, donó un décimo de la Lotería Nacional, cuyo sorteo se verificó el día 1.º de septiembre, con objeto de que, caso de ser premiado, se entregara su importe a los heridos de África.

El doctor Cerceposa, de Benavente (Zamora), ofrece sus servicios profesionales, una cama de su clínica, con toda asistencia; un local para instalar diez camas y su sala de operaciones con todo el instrumental, a beneficio de los heridos de África.



Dolores en la Cintura

LOS dolores de cintura desaparecerán prontamente con una aplicación del Linimento de Sloan

El Linimento de Sloan reemplaza los sinapismos y emplastos porosos. Penetra al lugar adolorido sin necesidad de masaje. Activa la circulación de la sangre y alivia las congestiones, dando resultado permanente.

El Linimento de Sloan no tiene rival como remedio para el reumatismo, neuralgia o cualquier dolor y rigidez de los músculos y coyunturas. Es el más-dolor por excelencia. Sólo legítimo con la firma del

Dr. J. C. Sloan (De venta en todas las Boticas)

Linimento de Sloan

Construcciones y subastas militares

REGIMIENTO DE INFANTERIA CUENCA NUMERO 27

Necesitando este Cuerpo adquirir 1.100 capotes-manta, de la clase y características de los declarados reglamentarios por real orden de 26 de agosto próximo pasado (D. O. número 190), y real orden aclaratoria de 10 del actual (D. O. núm. 203), así como las que se expresan en la adjunta relación, se hace saber por el presente, a los constructores que deseen presentar muestras de tela de los primeros y tipos de los demás y hacer proposiciones, hasta el día 5 de octubre próximo, en cuyo día se reunirá la Junta económica del Cuerpo para acordar su adjudicación, teniendo en cuenta que los precios se entenderán puestos en el almacén del Cuerpo, y el importe de este anuncio por cuenta de quienes se les adjudique las construcciones, y la devolución de modelos por cuenta de los constructores que los envíen.

En las proposiciones se hará constar la fecha en que se entregarán en el almacén del regimiento el total de las prendas adjudicadas, pudiendo hacerlo por remesas sucesivas a medida que las vayan confeccionando. El pago de ellas se hará por turno de acreedores.

Relación que se cita.

600 guantes avellana, 300 bolsas de aseo, 300 platos, 200 vasos, 300 cucharas, 300 tenedores, 1.500 gorros, 500 guerreras de paño, 200 chalecos de abrigo, 200 ceñidores, 1.000 camisas, 1.000 calzoncillos, 2.000 cuellos, 1.000 pañuelos de bolsillo, 1.000 pañuelos triangulares, 1.000 toallas, 2.000 pares de alpargatas, 2.000 zapatos, 1.000 guerreras kaki, 2.000 pantalones ídem, 2.000 polainas ídem, 1.000 morrales, 1.000 bolsas de costado, 11 gemelos para suboficial, 1.500 cantimploras y 1.100 sombreros de dril.

Vitoria, 14 de septiembre de 1921.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «INFANTA ISABEL DE BORBON» de esta Compañía, efectuará la expedición a la Argentina correspondiente al mes de la fecha, saliendo, salvo contingencias, el día 4 de octubre de Barcelona, de Málaga el día 5 y de Cádiz el 7 para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

El asesinato del Sr. Madurell

Trabajos del Juzgado Como hablamos anunciado, el Juzgado dividid en dos partes la labor que había de realizar hoy.

Llevó a cabo, la primera, en la Casa de Canónigos, en donde tenía citados a varios testigos con objeto de interrogarles sobre distintos extremos relacionados con algunos datos aportados por la Policía con motivo de la detención de Bernardino Alonso.

Entre esos testigos, que eran cuatro: dos hombres y dos mujeres, figuraba una vecina de la calle de las Carolinas, en cuya casa estuvo de huésped Bernardino hasta el día en que desapareció de Madrid.

Desconocemos, por el secreto con que se lleva el sumario, el resultado de estas diligencias.

La segunda parte de la labor judicial se llevó a cabo en la Cárcel Modelo, donde se constituyó el Juzgado a las cuatro de la tarde, con objeto de celebrar varios careos y de intentar el reconocimiento en rueda de presos por los testigos que presenciaron el crimen.

Sea cual sea el resultado de estas diligencias, se tiene la impresión de que el juez decretará inmediatamente el procesamiento de Bernardino.

Se espera también la llegada a Madrid de la joven rubia que le acompañaba en Santiago, donde fué detenido, y de otro individuo que también ha sido detenido en dicha capital.

UNA COGIDA GRAVISIMA

En la novillada que se celebró ayer tarde en el vecino pueblo de Las Rozas, en la que han actuado los valientes diestros Enrique Villa (Canario) y Eduardo Aragón, el primero fué alcanzado por uno de los toros, que le infirió una grave cornada en el lado izquierdo del pecho, interesándole el pulmón.

Si sientes que te duele alguna muela no le culpes a nadie que te duela. El único culpable eres tú solo por no enjuagarte con Licor del Polo.

INFORMACIONES TEATRALES

Gacetillas

Comedia.—Mañana, a las cinco y media de la tarde y diez y cuarto de la noche, se representará la aplaudida comedia, nueva, en tres actos, María de Begoña.

Zarzuela.—El lunes, a las seis de la tarde, se cantará la ópera Marina, haciendo con esta obra su debut el notable tenor Sr. Serrano Fuentes.

Por la noche, Bohemios, y la obra de gran éxito El pájaro azul, cantada por la triple señora Rossi y el barítono Sr. Caballé.

Apolo.—Mañana, a las cinco y media, gran función extraordinaria, representándose las divertidas zarzuelas El niño judío y El por la noche, a las diez y media, La hora del reparto y El Otel del barrio.

El lunes, a las seis, La hora del reparto y El Otel del barrio; a las diez y media, El niño judío.

Contaduría, con dos días de anticipación. Infanta Isabel.—Mañana por la tarde, la graciosísima comedia El matrimonio interino, gran éxito de esta compañía.

Todas las noches, la obra nueva, de Ave-cilla y Merino, El hombre desconocido, en la que el interés de la trama corre parejas con la emoción de las situaciones, a las que dan un relieve extraordinario la encantadora Mercedes Pardo y el inteligentísimo Paco Hernández.

Martín.—Han dado principio los ensayos de la humorada lírica, en tres cuadros y un radiograma de madrugada, original y en prosa de los aplaudidos autores Antonio Paso y José Rosales, con música del maestro Luna, titulada Ojo por ojo. Para esta obra están pintando cuatro magníficas decoraciones los reputados escenógrafos señores García y Ros. Construye un lujoso vestuario el sastre de teatros Julio Pérez.

Nuevas escenas de Marruecos.—Pasado mañana, lunes, se estrenará en el Real Cinema y Príncipe Alfonso el cuarto suplemento de Marruecos, cuyo sumario es el siguiente: Artillería de sitio.—Su intervención en el avance.—Aviación militar.—Servicios de observación.—Bombarderos.—Del avance: Ocupación de Taima.—Reñido combate.—Nuevo operador en la línea de fuego.—Cargas

de Caballería.—El primer regimiento de Zapadores (guarnición de Madrid) fortifica una posición bajo el fuego enemigo.—Aduares reñidos destruidos por nuestras tropas.—Incendio de almacenes.—La columna Sanjurjo en la posición de Taima, después de ocupada. En este suplemento se ve perfectamente en Madrid, fortificando una posición bajo el cruento fuego enemigo.

ESPECTACULOS

CARTEL PARA EL DIA 2

ESPAÑOL.—Compañía de Margarita Xirgu, 6, Carmen.—10,15, Carmen.

COMEDIA.—Compañía cómicodramática.—5,30, María de Begoña.—10,15, María de Begoña.

LARA.—Compañía de Virginia Fábregas.—6 y 10,30, La sin ventura.

CENTRO.—Compañía de Enrique Borrás.—6, El cardenal.—10,30, El cardenal.

INFANTA ISABEL.—Compañía cómicodramática.—6, El matrimonio interino.—10,15, El hombre desconocido.

APOLO.—5,30, El niño judío y El Otel del barrio.—10,30, La hora del reparto y El Otel del barrio.

REINA VICTORIA.—6,15 (extraordinaria), Los claveles rojos.—10,45 (especial), El príncipe Carnaval.

ZARZUELA.—6, El juramento.—10,30, Las golondrinas.

COMICO.—4, El duque Misterio.—6,30, El fantasma gris.—10,30, El genio del crimen.

COLISEO IMPERIAL.—4 y 10,30, La martingala y ¡No más calvos!—6,30, La república de la broma.

PRICE.—Cinematógrafo especial para familias.—Tarde, a las 4; noche, a las 10.—Episodios quinto, sexto, séptimo y octavo de El mensajero de la muerte, y otras.—A las 6,30, programa selecto: Cada perla una lágrima.—La prueba oculta.—El secreto de los masones y Noche de bodas, todas de gran éxito.

NOVEDADES.—4,30, La alegría del batallón.—5,30, La Chicharra.—7, Las tres cosas de Juanita.—9,45, Los hombres de bien.—11, Mariquita la Pispajo.

MARTIN.—5,30, La caída de la tarde.—6,45 y 10,30, La corte de Faraón y Las corsarias.

LATINA.—5, Madrid en broma.—6, La canción del olvido y Las corsarias.—10,15, La canción del olvido.—11,30, Las corsarias.

IDEAL ROSALES.—El parque de moda.—Éxitos de Manolita Eitel y Amparito Medina.

CINE IDEAL.—4,30 y 6,30 tarde y 10 noche. Por secciones, entre las que se proyectarán: La calavera de oro (segunda y tercera jornadas, fin de la novela, por la bella actriz L. Quaranta).—Millonario a la fuerza (por el simpático actor George Walsh).—Regina (por la hermosa actriz yanqui Emmy Wehelen).—Expulsado del hogar (por el gran Harold, El).—España en Marruecos (segunda de la colección de interesantes asuntos de la guerra actual en Melilla).

FUENCARRAL.—Notables atracciones.—A las 4, 6,30 y a las 10,15.—Los Mengod.—Paquita Alcazar (despedida).—Hermanas Rubio.—Hermanos Albano.—Edmond de Briés.—Lola Montes.

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO. Empresa Sagarra.—4,30 tarde: Casas baratas (muy cómica). La mano invisible (episodios 7, 8, 9 y 10). Marruecos (sup.º número 3 con el combate de Casabona y la toma de Nador).—6,30 tarde: Los cinco caballeros malditos. Marruecos (sup.º número 3). Estreno: Viviente (por Vivian Martín).—10 noche: Casas baratas, Los cinco caballeros malditos y La mano invisible (episodios 9 y 10), y estreno de los episodios 11 y 12.

SALON DORE.—Empresa Sagarra.—4 tarde: Marruecos (sup.º número 2). La princesa del escabeche (muy cómica). La mano invisible (episodios 5, 6, 7 y 8).—6,30 tarde: Lidia Gilmore (por Paulina Frederick). La tentación (cinetrárama americano). Marruecos (sup.º número 2).—9,30 noche: La tentación, La princesa del escabeche, Por treinta días, Marruecos (número 2) y La mano invisible (episodios 7 y 8).

CINEMA ESPAÑA.—Empresa Sagarra.—4 tarde: Marruecos (sup.º número 2). La princesa del escabeche (muy cómica). La mano invisible (episodios 5, 6, 7 y 8).—6,15 tarde: Lidia Gilmore (por Paulina Frederick). La tentación (cinetrárama americano).—Marruecos (sup.º número 2).—9,15 noche: La tentación, La princesa del escabeche, Por treinta días, Marruecos (sup.º número 2), y La mano invisible (episodios 7 y 8).

CARTEL PARA EL DIA 3

ESPAÑOL.—Compañía de Margarita Xirgu, 10,15, Carmen.

COMEDIA.—Compañía cómicodramática.—10,15, María de Begoña.

LARA.—Compañía de Virginia Fábregas.—6,30, La mujer X.—10,30, La sin ventura.

CENTRO.—Compañía de Enrique Borrás.—10,30, La loca de la casa.

INFANTA ISABEL.—6, El matrimonio interino.—10,15, El hombre desconocido.

APOLO.—6, La hora del reparto y El Otel del barrio.—10,30, El niño judío.

REINA VICTORIA.—6,15 (especial), El príncipe Carnaval.—10,45 (especial), Los claveles rojos.

ZARZUELA.—6, Marina.—10, Bohemios y El pájaro azul.

COMICO.—6,30 y 10,30, El genio del crimen.

COLISEO IMPERIAL.—6,30, La república de la broma.—10,30, La martingala de Felipe y ¡No más calvos!

PRICE.—Cinematógrafo especial para familias.—A las 5,30 tarde y a las 10 noche. Grandioso estreno: El maniquito (por Jack Pickford).—Demasiados millones.—Alma serena y el gran éxito de risa por el cómico Fatty, Noche de bodas.—Butaca, 0,80; general, 0,20.

NOVEDADES.—6, Las tres cosas de Juanita.—7,15, Los hombres de bien.—9,45, La alegría del batallón.—11, Mariquita la Pispajo.

MARTIN.—6,30. La conquista del Pardiño. 10,30. La corte de Faraón y Las corsarias. LATINA.—6. Las corsarias.—7,15. Madrid en broma.—10,15. La eterna canción.—11,30. Las corsarias.

IDEAL ROSALES.—El parque de moda.—Éxitos de Manolita Eitel y Amparito Medina.

FUENCARRAL.—Notables atracciones.—A las 6 y a las 10,15.—Los Mengod.—Hermanas Rubio.—Hermanos Albano.—Lola Montes.—Edmond de Briés.

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO. Empresa Sagarra.—5 tarde y 10 noche.—Viviente (por Vivian Martín).—Esterno: Sin e amor que encanta... (muy cómica).—Estreno: Marruecos (sup.º número 4, con la toma de Taima y escenas de un sangriento combate).—La mano invisible (episodios 11 y 12).

SALON DORE y CINEMA ESPAÑA.—Desde las 4,30.—Estreno de los episodios 9 y 10 de La mano invisible.—Estreno: Los cinco caballeros malditos.—La princesa del escabeche (muy cómica).—Estreno: Marruecos (sup.º número 3, con la toma de Nador y el combate de Casabona).

BOLETIN RELIGIOSO

Domingo 2 de octubre de 1921

Santos del día.—Los Santos Angeles Custodios de nuestra guarda; Santos Eleuterio, Leodegario, Gerino, Primo, Cirilo y Secundario, mártires; Teófilo, monje; Tomás, obispo, y Saturio, confesores.

La misa y oficio son de la Dominica XX después de Pentecostés, con rito semidoble y color verde.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Francisco el Grande; a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, ejercicio, preces y reserva.

En la Catedral, a las nueve y media, misa conventual.

En las parroquias, a las diez, con explicación del santo Evangelio.

En la Capilla Real, a las once, misa solemne.

En la Encarnación, a las diez. En las Religiosas Mercedarias de San Fernando, calle de Bravo Murillo, termina la novena a Nuestra Señora de las Mercedes; a las cinco y media, el ejercicio, predicando el padre Modesto Barrio.

En San Ildefonso, a las diez función a la Virgen de la Misericordia.

En el Carmen termina el triduo a San Saturio; a las ocho y media, misa de comunión; a las diez y media, la solemne, con sermón, a cargo de D. Lucio Herrero, y por la tarde, a las seis y media, el ejercicio, predicando el Sr. Benedicto.

En los Servitas (plaza de San Nicolás), a las seis y media, ejercicios.

En Jesús continúa la novena a San Francisco a las cinco y media, siendo orador el padre Andrés Palazuelo.

En San Ginés, a las diez, función a Nuestra Señora de la Cabeza, y predicará el padre Modesto Barrio.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, a las ocho, comunión general, y por la tarde, a las seis, ejercicio, siendo orador el padre Sánchez.

Funciones y novenas a Nuestra Señora del Rosario.

En Santo Domingo el Real, a las ocho y media, misa de comunión; a las diez, la solemne, predicando D. Emilio Ruiz. Terminada la novena, serva, habrá procesión pública.

En San José, a las ocho, misa de comunión general; a las diez, la solemne con sermón, a cargo de D. Leocadio Lobo, y por la D. Eudósio González.

En la iglesia del Rosario (calle de Torrijos, a las diez, la solemne, en la que predicará el padre Inocencio García, y por la tarde, a las cinco y media, el ejercicio de la novena, predicando el padre Antonio García.

En Santa Catalina de Sena, a las ocho, misa de comunión general; a las diez, la solemne, y por la tarde, a las cuatro, la novena. Después de reserva habrá procesión pública.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia y en la Parroquia de Santos Justo y Pastor; de la Providencia en Jesús; del Auxilio en San Lorenzo, o de los Angeles en su parroquia.

Espritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, Corpus Christi.

Lunes 3 de octubre de 1921

Santos del día.—Santos Cándido, Dionisio, Fausto, Cayo, Pedro, Pablo y Ewald, mártires; Maximiano, obispo; Gerardo, abad, y Erique, confesores.

La misa y oficio son de la feria, con rito simple y color verde.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Francisco el Grande; a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, ejercicio, preces y reserva.

En Jesús continúa la novena a San Francisco a las cinco y media, siendo orador el padre Andrés Palazuelo.

En los Servitas (plaza de San Nicolás), a las siete de la tarde, corona.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Francisco Terrero.

Novenas a Nuestra Señora del Rosario. En Santa Catalina de Sena, a las cinco y media.

En Santo Domingo el Real, a las seis, y predicará el padre Tomás S. Peranelo.

En la iglesia del Rosario (calle de Torrijos), a las cinco y media, siendo orador el padre Antonio García.

En San José, a las seis, predicando D. Eudósio González.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en San Isidro o de las Escuelas Pías en las de San Antonio Abad y San Fernando.

Espritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, San Francisco de Asís. Solemne Te Deum a las diez en punto.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

La Correspondencia de España. OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8. SUSCRIPCIONES: Provincias y posesiones españolas en Marruecos... 9 18 36. Portugal... 10 20 40. Las demás naciones... 15 30 60. DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA: La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

A LOS HERNIADOS. QUEBRADURAS.—RELAJACIONES.—DISLOCACIONES. Retención hermética y curación radical (de ÉXITO INDUDABLE, quitándose para siempre bragos y vendajes), con el excelso específico mecanofisioterápico "Gran consolidativo", aprobado por la Real Academia de Medicina; descubrimiento maravilloso, fórmula colosal suscrita por las altas mentalidades médicas, con elevado homenaje de la ilustre Corporación médica al autor D. Pedro Ramon y augusta felicitación de orden de S. M. el Rey (D. G.).—Pídase gratis el folleto. DESPACHOS: Central: Carmen, 38, 1.º, BARCELONA, a cargo de Ramon (padre). Consultorio: Arrieta, 11, bajo, MADRID, a cargo de Ramon (hijo). Ver nuestros trajes, abrigos, gabardinas e impermeables de 60, 70 y 100 pesetas, y no convenir a usted, es imposible. Sastretería San Bernardo, 56, frente a la Universidad. LOS TIROLESES ANUNCIOS ROMANONES, 7 y 9.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid. Omnibus y berlinas al servicio de los ferrocarriles. PARA LA ESTACION DEL NORTE PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32, teléfono 12 M. PARA LA ESTACION DE ATOCHA PEDIDOS: Despacho Central: Paz, 13, teléfono 103 M. NOTA.—Para evitar perjuicios a los viajeros se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.

ANUNCIOS. Montera, número 19. LA SEÑORA D.ª Concepción Maradona y Blanco VIUDA D'ARMAGNAC. Ha fallecido el día 1.º de octubre de 1921. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolada hermana, doña Isabel; hermanos políticos, tía, sobrinos, primos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el domingo 2 del actual, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Fuencarral, 112, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán favor. El duelo se despierto en el cementerio. Se suplica el coche.—No se reparten esquelas. (11) POMPAS FUNEBRES.—Avenida de Peñalver, 13.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA). DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR MARQUES DEL RISCAL. Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR CONCEDIDA. La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. PEDIDOS Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Centenero Elciego (Alava), ó al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid. Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid. DEPOSITOS EN MADRID: Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos. Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida. AVISOS MUY IMPORTANTES A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus lundias y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

Trabajo fácil, bien pagado, sin dejar empleo. Escribid: Ets. GOY-PROST, Sec. 31, rue Corneille, 5, LYON. D. Andrés Avelino Maldonado Y SALABERT ALUMNO DE LA ACADEMIA DE ARTILLERÍA Falleció el 2 de octubre de 1909 a los 18 años de edad R. I. P. Su madre, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, tíos, primos y demás parientes, RUEGAN se encomiende su alma a Dios. Todas las misas que se celebren el día 2 de octubre en las iglesias de Santa Teresa y Santa Isabel, San Fermín de los Navarros, Calatravas, los Luises y Jesús Nazareno, y la de las doce del mismo día (con el Señor de manifiesto) en el oratorio de las Hermanas Celadoras del Culto Eucarístico (Doña Blanca de Navarra), serán aplicadas en sufragio de su alma. Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (10) Para esquelas, R. Domínguez, Barquillo, 39, pral.

VAPORES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP. DE CADIZ. SERVICIO QUINCENAL FIJO A Canarias, Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos. SERVICIO MENSUAL AL Brasil, Uruguay y Argentina. Los vapores de esta Sociedad están dotados de telegrafía sin hilos, de todos los adelantos y comodidades para la navegación. INFORMARAN SUS ARMADORES: PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA, CADIZ. Lotería núm. 10 Remito pedidos a provincias de todos los sorteos y de Navidad. RITA SEANE, Mayor, núm. 37, Madrid. Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR LAPRADE. Es el mejor de los ferruginos; no ennegrece los dientes; no entorpece los miembros. De él causa estreñimiento. De él se curan todas las farnacías. Póssilo en todas las farmacias. Colín y Compañía. PARIS. PRADO-TELLO ANUNCIOS Piamonte, 10. Teléfono 22-34 M.